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Etude géologique. - b -
“tude Technico-dconomique e

des quatre(04) variantes,
Etude technique de la - 30 -
variante n° 1.

Calcul technico-économique

de la variante n°® 1. T
Etude technique de la variante
no° 2% - 39 -
Calcul technico-économique de
la variante no 2. - 76 -
Avantages et inconvenients de
la variante n® I et 2 . =83 =
Etude technique de 1a variante X
n® 3 et 4 . =8 "
Etude technique de la variante
n 3.
Calcul technico-économique de
la variante N° 3, = 9B =
Etude technique de la variant-
S = 100 =
Calcul éCOnomiQQe de la variante
ne 4 | = 105, =
Avantages et irconvenients dec
variantes 3 et 4 =07 =
Co Qts des ouvrages =nnexes. -108-
Tableauux recapitulatifs des coflts
des (04) variantes . - II7 -
Tableuu des cofits totaux des 4 - 120 -
variantes, :

; - - JI20 —
choix de la variante définitive.
Ouvrages anneves. - JI21 -
Conclusion, - I34
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INTRODUCTION

__/’hr la base des données topographiques, hydrologiques
et geologiques du futur barrage SOUK EL TLLlA, situé sur
L’oued boug’doura.

I1 nous a eté demandé de faire le choix entre les quatre (ou)

variantes suivantes:
—-Barrage en enrochement avec masque en beton atanche .
—~Barrage en enrochement avec noyau argileux
/
—Barrage poids (gravite).

—Barrage poids deversoir. :
/ :
Pour cela, une etude technico - economique du barrage va

permettre de faire le choix definitif Ju type d’ouvrage

a realiser.
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o Jescription du projet

I) ———/ustification de 1'aménagemeht

T " ———— . . o 2. s . ez T i o . .

-Le barrage de Souk-El-Tleta sur 1'oudd Hou-G'Doura fa:

partie du "schéma d'aménagement des ressources en eay dans la régic
ALG ZR-SEBAOU,

/I permettra de resulariser un volume de 98 HM}deatinf
aux besoins urbains 4'ALGER (YTHm%et 3 1'irrigation de la mitidja
(21 HMO).

L
-Les principales caractéristiques du barrage et de ses
ouvrages annexes sont résuméesdans les tableaux suivants

{2;!) é:ﬁractéristiques principales du barrage en enrochement avec

masque en béton et du barrage en enrochment avec noyau argil

-Oued Bou-u'*oura 3 Souk-El-Tleta: '

1
|
Précipitations annuelles moyennes 860Hm % !
Apports moyens annuels I42H N !
Apports soli“es annuels i 0,37 HHM an!
!
'
1
! -Barrage ]
1 e e L
! C8te de la créte du barrage I35m N.G.A!g
Céte du niveau normal de retenue ' I28m N.G.A !
Céte des glua hautes eaux ! I33m N.G.A !
Longueur de la créte du barrage t 195m }
-Evacuateur 3 ,;
Capacité nominale 5100 m/s |}
Type: 2 évacuateurs:1°)type évacuateur en puitss i
2%type:évacuateur latéral (type Greager) 1
o cbte de la créte du deversoir | 126m N.G.A
~Retenue: 1
volume regularisé ay barrage ! 98 H M3
volume de stockage Brut i 144 H M3
volume éstimé de sediments l II B N
volume utile 1 _I06 H M




R

-Cued Bou~G'Doura & Souk-El-Tleta

Précipitions annuelles moyennes
Apports moyens annuels
Apports solides moyens annuels

-

- -

-

i—Barrape l
C8te de la cr8te du barrage ‘ I55m.N.G.A.
C8te du niveau normal A= retenue I128m N.G.A
Cétes des piluws.nautes eaux I153m N.G.A
Iongneur de la cr8te du barrage ! I43m
1
]
1
-Evacuateur ' 3
!
Capacité nominale ' 5100 m'/fs
i Type:2évacuateuril”typet!dvacuateur en puits :
2°type: évacuateur latéral(type Greger) !
Céte de la créte du deversoir ! 128m N.G.As
]
t |
1
-Retenue
volume régulatisé au barrage a8 H m3
! Volume de stockage brut I144H m3
i Volume éstimé de sediments IT H mg
i Volume utile I06H m- !
(2.3)/ aractéristiques du barrage poids deversoir!
E;hued—Bou—G'doura & Souk-El-Tleta E |
! Brécipitations annuelles moyennes " 860Mm 4 !
Apports moyens annuels " I42H M
Apports solides moyens mmnuels ﬂ 0,37 HM}an
-Barrage:cdte d» la cré&te du barrage " I128mN.G. A
Longueur de la créte du barrage i 136,0m -
-Evacuateur:Capacité E 5?0011:5/5 !
type:le barrage lui m@me constitue 1'évacuateur "
c8te de la créte du deversoir " I28mN.G.A
. L ‘.
1 1
i-Retenue:Volume régularisé au barrage 'l 98 H M33 q
! Volume de stocka-ge brut ! 144 H Ng 5
! Volume éstimé de sediments ¢ "I1T H oz i
Volume utile 106 H M |
"

o ———




3 <RI

-Le site se trouve sur 1'oued BOU-GDOURA & 8km
au sud de DRAA-BEN-KHEDDA et & 250m en aval du confluent de
1'actif TLETA et de 1'actif TALA-IMEDRANE.

( voir plan de situation )

-11 n'éxiste aucun autre site possible en aval,
la construction d'I barrage sur l'un des affluents en amont

du site fournirait une capacité de stockage relativement fal-

~ble.

-I1 est aussi indispensable de détourner la RN
25 et 1la W I28, ainsi qu'une ligne éléctrique pour pouvoir
construire le barrage;

la premiére par-ce qu’ elle traverse le site sur
la rive droite, et remonte la vallée de 1'actif TLETA .

la deuxiéme parce-qu”’ elle se divise pour suivre
la vallée de 1'actif TALA-IMEDRANE.

Et enfin la ligne éléctrigue parce-que elle *rg —

_Verse le site



4 .7/ OPOGRAPHIL /:

- Le si%g—auﬁﬁﬁ_fﬁpographie adéquate pour réaliser
un barrage , en effet la gorge aux parois abruptes a une
largeur de 50m;

au niveau du 1lit du cours d'eau gui se trouve A une c8te de

65m.

-Cette largeur €tant de 200m en cr2te du barrage
(I35m NGA),la pente moyenne de la rive gauche est de I/T,3

jusqu'au sommet situé & la cdte de I70m.

-Ur éscarpement abrupt dont le front surplombe par
endroits,constitue la rive droite;
la pente générale étant de I/ 0,7 jusqu'au niweswm

de la créte du barrage.

-On constate aussi un col situé & I200m en aval
de 1'axe,qui se trouve A(I)cdte de II9mseulement sur la - -

rive gauche.

-Un barrage auxiliaire sera donc nécessaire pour

rehausser le niveau de retenue des eaux .



\—ETUDE___ GEOLOGIGUE- /




I.(3.40logie regionale/: FEn ce qui concerne la génlogie,il a &4

constaté que les montagnes au sud sont constitudes par les
schistes paléozoiques,profondément creusées par les valldes des

actifs TLEPA et TALA-IMEDRANE;qui eux méme sont recouverts - -

par des grés du miocénes qui plongent en direction du nord et

forment la gerre de SOUK-TLETA.

- / _a discordance entre ces roches plongent égalem-

ent dans le nord,est visible en surfacc sur le site du barrage

-/e 1lit du cours d'eau est recouvert de graviers
alluvionnaires sableéuXborelés de depots de sttbles et graviers

silteux former»t la terrasse d'inondatton.

-tn amont les deux c8tes de la vallée sont recouverts
par une fine couche formée de sols residuels d'altération prover

des shistes sous-jacents et de depots colluviaux.

—Aucune indication n'a laissée constater 1la présenge

de faille regionale qui affecte la zone de site .



2. -(Z,30L061E/ DU SITE/:

2.1. 7 ngrgdycign
(/__)es travaux de reconnaissance géologique du site figent
realisés,les résultats de ces travaux ont €té portés sur une aete
étublie & 1'échelle I/5000 ( voir carte géologique) .

-Pour avoir une idée des zones d'emprunt,des puits mt
ét< realisés dans plusieurs emplacements du site.

- % coupes géologiques ont &té dréssées & partir desson-
dages quil ont €té réalisés sur le site( figure I1,2,3 ).

- La figure I montre une coupe géologique suivant 1" mxe
du barrage.

- La figure 2 montre une coupe sf0logique de la rive
gauche.

-5t enfin la figure 3 montre la coupe géologique de 1a
rive droite .

-Tous ces sondages et ces coupes ont permis de constuter
la présence des shistes de paléozoiques au niveau inférieur du s0l
suivie d'alluvions récent au niveau de 1l'axe du barrage.

-On constate aussi la présence sur les 2 rives du grés
du miocénes et la présence aussi au niveau supérieur de la rive
gauche des conglémérats du pliocéne et une partie de la rive gauche

est constituée des marnes du miocéne.



2.2 . /. ES SCHISDES DU EAIEOZOIQUES /:

- ~ partir du sondage gui a été réalisé au ceptre du
cours d'eau, il a £té recuperé des fragments .es schistes,de la
ie lu faille de graviers avec parfeis de blocs de schistes 2 Zrain
fins et & veines de Quartz de résistance bonne & moyenne sur (I) une

rofondeur de 45 m,evec une £paissaeur de %0 cm
P » P

- =t sachant gue les schistes métamorphigues soht des

roches finement feuilletée et fortement pliss<e d'um gris tirunt sur

le vert .

- Dans lesquelles ont penetré d'évaicses veines et lentil

les de Quartz blanc d'une épaisseur pouvant atteindre 25Ymm.

- 4 l'etat non altéré,les schistes sont des roches princi-
palement diles & une résistayce moyenne % bonne,bien qu'on trouve dgule

grent des schistes fossiles plus fragiles-

- Les roches mises aux passages des routes ou sur les rivas
du cours d'eau sur le c6té du site ne fontapparatitre qu'une altération
superficielle,mais les schistes sous-jacents de la zone de la retenue

sont plus profondément altérés sur les versants de la vallée.



2.3, /_ ontact gréssehistes/: Ce contaet affleur sur la rive

dans 1'éscarpement en bordure de la route sur I distance

de 40m.

-Les grés sont deposés directement sur I surface
5histeuse irréguliére érodée depuis peu avec un reli®f-c
général de Im environ.

-Le contact est intime et les roches situées au-

dessous sont faiblement altérée ou erodée,le pendage di

3 I plisseur est orienté vers 1'aval selon I angle de IZ2-
15%%

-Les deux roches en contact affleurent également
sur la rive au nord de 1l'acif ;TLETA et sont-erodéds,par
le cours 4'eaux .
la surface du contact est étroitement scellée mais les
couches de fond caillouteuses,de 1l'unité gréseuse sont plus

altérées au-dessus de la surface du contact.

-Sur 50cm environ les deux roches en contact irngulier
mais étroit affleurent également de 1'éscarpement surplo mbant

la route,sur la route au sud de l'acif TLETA.

-11 n'a été observée gucune naissance de source

dans la zone du contact grésSghistes.




=

2.8 [es grés du miocéne/:

~-Les grés du mioeéne constituent les (2) appui® &:dul berxage
depuis un niveau légérement inférieur 3 celui du 1lit actuel du mours
d'eau .Sur la rive droite,un sondage vertical a ¢été réalisé afind'
éxaminer la masse rocheuse de l'appuit droit,ils ont rencontré &s
grés fortement altérés et peu résistants au-dessous de la couverture
du sol residuel de I,5m d'épaisseur.

-On rencontre des roches de résistance moyenne et moyerement
altérés jusqu'a 27,45m;les grés devenant ensuite moins altérés et gris
bien qu'il éxiste encore des couches profendément altérés de rdsitance
pius faible.

-Au-dessous de 50p,les grés forme une roche massive & grgin
moyen bien cimenté de couleur grise dont la résistance va de bonne &
moyenne.

~Sur la rive gauche,un sondage incliné selon un angle de 55°
vers le nord-ouest & €té réalisé dans 1l'appuit gauche supérieur afin
de recouper une zone susceptible de comporter des failles des grés

-Un gris wassif moyenement altéré :& grain moyen comportant
des jointe généralement trés inclinés et fortement téchés de roulle

fat tout d'abord rencontré jusqu'a une profondeur de 50m.

-Au-dessus de cette profondeur,les surfaces de séparation

ne comportent plus que de faibles t&@ches de rouilles.

-Les grés qui constituentles (2) appuis du barrage,le grég
est 4 grain moyenret: forme généralement des couches épaisses dans la

roche massive.




~Les grés non altérés est de couleur grise,les effets de 1'altdrat-

ion persistent jusqu'z plus de 40m de profondeur dans le sondage.

les grés moyenement 4 faiblement altérésconstitue une roche bien
cimentée de résistance moyenne (résistance & la compression maximale

atteignant 50 MN/ n° )

-Les grés sont decoupés par des joints importants fortement
inclinés qui sont =4parés de I % 5m et oriemt& NO & N.
d'autres joints parallels espacés de 50 & 300Mim, sont visibles

dans 1'éscarpement de la rive droite.

-Dans presque tous les cas,les surfaces des Joints comportent
des téches de roulle.
ces tlches pouvant pénétrer profondément dans les parois,
or,/ 1 n'a été constaté aucune source dans les grés trés-exposés

qui forment 1'éscarpement de la rive droite.

-Le coursde 1'oued dans la gorge ser“le 8tre déterminé par les
joints importants présents dans les grés;

rien n'a été découvert pour relever la présence de faille -




2.5 {)/)agngs dg _pigegng:

t

- Sur prsesgue toute la créte de la rive gauche

et de la rive droite,on constate les marnes grises du

Cartenien qui recouvre les grés .

-Les marnes sont constitués d'argilités calcaires
% grain fin,4 trés fins d'assez faible résistanqe et
de couleur grise,qui se brisent en formant une cassure
irréguliére;

S le sol sous-jacent se caractérise par des pentes

arrondies superficiellement instables.

-L'épaisseur constituée du sol sucerficiel et ds

marnes fortement ou entiérement altérés est de 2 A Sm -/ -

PSS En In m e
I!
|
|
|
|
|
|
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2.6 é:gnglomérats du pliocéne;.
~0=0=0=0=0-0=0=0=0=~0-0

-Ce conglomérats du pliocéne recouvre la créte de

la rive gauche.
-La carotte recuperée lors du sondage réalisé A ce

niveau est constitué spar des cailloux et galets de forme

arrondi® et =udbarrondis.

L'épaisseur du conglomérats a été éstimée & 44m,& cette pr-
ofondeur le sondage passe des sables & grain moyen aux sableg,
& grain grossier qui sont des grés du miocéme complétement

altérés.

-Ces conglomérats ne dépassent pas la cSte I25m sur

le coté ouest de la créte mais remblaient entiérement le cot§

gauche de la vallée de BOU-G'DOURA.
Des depots identiques coiffent les collines situées & 1'ouest:
et au nord du site,des plaques residuels,étant formées sur lg
rive droite.

~Ces conglomérats du pliocéne sont fermés de caidloux
et de galets arrondis et subarrondis provenant d'I grande

variété ‘de roches(shistes,gneiss,grés,quartz ).



— 15 —

-/_es conglomérats résistent bien 2 1érosion et soutiennent
les parois éscarpés jusqu'a une hauteur de 30Om;

-2ur le coté gauche de la vallée de BOU-G'DOURA .

2.7 ) _1yuyigng pégenss:

-Le sondage qui a été réalisé au centre-du cours a

permis de découvrir de dep8ts d'alluvions qui ont une épaisseur
de I8,I5m,la largeur de ce cours d'eau entre les deux (02)parois
rocheuses de la gorge est de 50m sur le site;

Ces depbts se composent de graviers et de sables silteux
argileux avec parfois des galets .

Les galets se composent généralement de cailloux de
quartz,grés,shiste,gneiss,et calacaire de forme sugarrondis 2

arrondis.



5.1

— T6i—

——  ————— i —— o —————— — — "

-Six puite d'éssai ont été creusés par moyens méca-
niques dans une zone d'emprunt pohetuelle: située & 1'oued du
site,dans des marnes altérées dont l'utilisation comme matéria

d'étanchéitd pour le noyau du barrage a été proposée .

-Ces puits.ont une profondeur atteignant 3,5m,1'ép=
aisseur des sols superficiels argileux gris ou brung,comportant
des traces de crolte calcaire est de 0,3 - 0,4m.

On cona}g}g_}g_g;éaence des marnes argileuses pro-
fondément altérées entre 1,8 et é;Bm,des argilites grises trds
dures et bien consolidées wenant en dessous.

Des couches de galets ont été observées sous le sqd

superficiel dans deux puits (PI,P3).

-Matériaux pour la construction du noyau du barrage:

-Les sols sableux residuels constatées sur les peiites
de grés du miocénes ainsi que,les sols argileux qui recouvrent
les marnes de Cartenien et les roches sous-jacentgsfortement oy
entiérement altérées,constituent une source importante pour la

construction du noyau d'étanchéité d'un ouvrage en terre ou efi~-

epgrrochement .



3.2

3.3

-Natériaux pour la construction des recharges:

/es grés du miocénes non altéré ou faiblement altéré
forme une roche massive moyenement résistante & résistante qui
pourrait &tre utilisée comme enrochement.

-La vallée de 1l'acif TLETA présente & 1l'ouest du site
du barrage des sites carriére potentiels.

-Les matériaux éxcavés provenant du sol de fandation
du barrage ef “e 1'évacpateur ou des omvrages de dérivation ;

pourraient servir 2 constituer les recharges du barrage.

-Les graviers du cours d'eau qui se trouvent en aval
du site constituent 1l'autre source importante des matériaux pou-

vant convenir & la constitution des recharges .

- (Z+ ranulats:
ées sables et graviers alluvionnaires de 1'oued
BOU-GDOURA et de 1l'oued SEBACU & proximité de DRAA-BEN-KHEDDA
constituent localement les principales sources de granulats pou-
vant &tre utilisés pour la préparatior du béton,et aussi les
conglomérats éxcavés du pliocéne pourrait fournir des granulats

grossiers et 8tre ainsi utilisés comme matértraux de remblai 4a'

usage général.
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4 . Z§ZERMEABILITE DES RQCHES-o-
-0=0=0=0=0=0~0~0-8=0~

-/__es éssais de pérmeabilité éffectuds ont donné les resultats
suivants :

/ ABLEAU N° I- Resultats de pérmeabilité fournis par les essais de

LUGEON .
numéro grofondeur(m) résultats géologie !
| du sondage e a (UL) !
820-1 5 10 15350 Grés(Miocéne !
(vettical) I0 15 1,44 " !
70 m I5 20 el I !
20 25 1,08 1 !
25 30 1,23 " !
30 35 I,I4 " !
Gl ] 40 I,30 " !
40 45 I,28 " !
45 50 L3358 i !
50 55 0,80 " '
55 60 0,80 2 !
60 65 0,80 " !
! 65 70 0,50 " i
520-2 I9 22 1,80 Schiste(palﬁozow;
(vertical) 22 25 1590 igme !
45 m 25 28 I,20 " !
. 28 31 1,60 H !
31 34 1,20 " !
34 37 1,50 " !
37 40 0,80 ¥ !
40 43 I,50 " '
820-4 3 6 2,60 Grés(Miocéne )!
(incliné selon 6 9 . 1,50 " !
un angle 9 1.2 0,60 L !
de 55° ) I2 15 I, 00 _ R s
70 m 105 18 0,20 !
18 21 0,20 " !
21 24 I,70 - !
4 27 ¢ !
7 30 0,20 i !
32 37 0,20 ; :
37 42 0,20 :
42 47 0,20 " !
47 52 0,70 : E
28 o7 920 " :
57 62 1,20 ; ;
62 67 1,00 ; :

, 67 70 0,83 i




/7 _ ABLEAU SUILE ,

————— ————— ——— v

e |

i |
y '
numéro profondeur(m) résultats géologie
du sondage de 1

1

820-5 5 8 1,30 conglomérats

(vertical) 8 il I,70 (Pliocéne )

50 m 11 14, %, 2,60 " !
14 17 I,30 y !
1B 20 2,20 2 !
20 23 1,80 " '
23 26  1.40 "

26 29 0,80 "
29 32 1,20 "
32 55 1,10 "
35 38 1,30 " !
38 41 L1350 "
41 44 I,20 "
44 47 I,10 sables(grés alt4
47 50 I,00 éré "
820-6 7 10 5420 Marnes(mioce
(vertical ) I0 I3 3,40 ne"
25 m 13 T6. £ 12.30 !
16 19 1,90 " ]
I9 22 1,50 " !
22 25 0,70 ! 1
1
1




77 _ABLEAU N° 2:

-Resultats de pérmeabilité fournis par les c¢ssais de LEFRANC .

numéro profondeur(m) résultats géologie
de sondage de a k=(m/s) !
820-2 3 5 b,5 I0-T7 alluvions
(vertical) 6 6 4,6 10-7 alluvions
45 m 9 9 3,7 I0-7 alluvions
12 I2 3,2 10-7 alluvions

15 I5 3,5 10-7 alluvions

18 18 441 10-7 alluvions

@20_6 4 4.5 1,03 10—8 marnes

i (vertical)
i a5 m

L

/ ONCLUSION /:

/)/ous constatons que les matériaux constituant les rives
’

(grea,conglomérats,),la fondation ( alluvions,shistes ) sont 4

une pérmeabilité bonne i moyenne.

O
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=Six puits ont été creusés par moyens mécon iques dans une zone
d'emprunt potentielle située & 1'ouest du site,dans des marnes alté
rées dont l'utilisation comme matériau d'étanchéité pour 1le noyau dw
barrage a été proposéde.

-Ces puits ont une profondeur atteignant 3,5m,1'épaisseur des
8ols superficielles argileux ou bruns comportant des traces de croue
calcaire est de 0,3 & 0,4m.

-On constate la présence dds marnes argileuses profondément
altérées entre 1,8 et 2,5m,des argilites grises trés dures et bien
consolidées venant en dessous.

-Des couches de galets ont été observées sous le sol superfic
iel dans deux puits (PI et P3).

-~/ es résultats out donnéi

~Puits NOI.

Om & 0,40Mtargile brune limoneuse +encroutement calcaire assez
prononcé avec éléments calaaires et siliceux.

0,4020,70® Idem mais avec plus nombreux cailloutis et plus gros
(environ 2cm de dimmétre).

0,702I,50m argile marneuse ocre zebrée de bleu,traces d'encrout-
ement et guelques rares petits élements
= 2:8.3 m ).
I1,504I,80m 1it de gros blocs dans importante  gangue argilo-marneus
1,80%22,50m marnes grises légérement oxydées,humides.
2,5043,50m marnes grises déja consoliddes.
~Puits N°2 :

Om& 0,50m: argile brune,un peu d'encroutement calcaire et élemen
< ts siliceux { = I & 3cm).

0,50 a1,8Cn: marne argileuse grise légerement humide,traces d'enc-
routement d'oydation + rases petits élements
(@= Ia2mm).



= e
I,80 &2 3 m :Narnes grises assez consolidées,traces dhxyiation.
I
-Puits noJd.
“ T 3 - 3 J L3
Om & I m : Argile brune plastique avec petites concretions car

bonatées et quelques cailloutis.
Im & 2 m : Marbes grises ssez consolidées .

= Puits no 43

Om &4 C,70m : Argile brune avec légéres traces d'encroutement ca
lcaire.

0,7Cm # I,30m! Marnes argileuses grises legérement silteuse,ass
consolidées, faible teneur en eau,traces d'oxydation
I1,%0m & 3,50 : Narnes grises de plus en plus dures au fur 2 mesure
que 1l'on descend.
-Puits n°5.

0 & 8,350 : Terre végetale argileuse avec un peu d'encouteme
y 24 g I
quelques cailloutis.
0,3 & 2,50m : Narnes-— ileuses grises avec trace d'oxydation
’ ’ £r »
assez humides

2,5 & 3 m : Marnes consolidéeg grises.

=Puits n°6 .

et Om &+ 0,30m : Terre végetale trés argileuse,brune.

{
0,30 & I,3Cm: Marnes argileuses marron + traces d'ercroutement
matiére organique et présence de petits caillout

1,30m & 2,50: Marnes atgileuses gris clair,oxydées et humides.

2,50m 3,0 m: NMarnes grises assez bien copsonlidées .
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R ARACTURISTIQUES GEO-TECHNIQUES DES VATERIAUX/ ¢

/

-/—l lusieurs sondages de reconnaissance ont £té éffectuds,
ainsi gue des éssais de 1aboratoire ont porté d'une part sur les
matériaux de fondation (Alluvions,échistes)et d'autre part sur les
sols guli recouvrent ces matériaux qui sont‘principalément des Grés

Sorglomérats,Argiles .

/_es caractéristiques de ces matériaux sont donnds par le tableau

suivant:

T |7 ] V L [ T ' } !
A TR B . 1t K. lo7 4t ! ! ! ' |
i ki ’"‘-,!\6& : !Cca;%"cagcw [LPUL‘CWELPW
{ Tt ] | ; ; ; ' !
!
ARGILE |2,10! 2,20! I,JO! 0,05 0,51 25| 0 13 0, Lzﬁ
PILTH.  1T,87, 2,I0! 1,10! 30 0 " 40 .
" BNROOHLNENT I,95) 2,20! 1,20} D.L 0 { 40|
ENROCHLl ENT12,4T) 2,41) I,41] D.L 0t 55
{ rip-rap i E i E 5 T
. | FENDATTON 12,60} 2,60} I,60! I00 01 50)
! rocheuse I | ' i '
r T F——— -
ALLUVION 2,10 2,20 I,ZOJ' DSE 0 er
/-—-—-—-"r vec

UF: Densité humide

de Densité saturde

Densité déjaugée

K: Perméabilité du matériau
C : Cohesion du matériau

@ : Angle de frottement

Drainage libre
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~o- /= TURE TECHNICQ-SCONQMIQUE DES QUATEES VARIANTES -o-

/ _ntroducion/:

- Sur la base des données topographiques,hydrologiques
et géonlogiques du site du futur barrage de Souk-<1-Tleta situé sur
1'oued Bou-G'doura;

il nous a ébé demandé le calcul technico-économiques des

quatres variantes sumivantes:

I) Barrage en enrochement avec masque en béton étanche.
2) Barrage en enrochement avec noyau argileux .
3) Barrage poids ( gravité )

4) Barrage poids déversoir .

~-I1 nous a été possible sur la base des critéres technico-

économiques de choisir la variante la moins chére.

Cette derniére va faire 1l'objet d'une étude quelque peu

plus d#taillée ( sécurité,ouvrages annexes, etCe..eeeeeeseeeesess),

-Dans ce gqui suit pour des raisons de comrodité, nous

désignerons par :

-La varisnte N°I,la variante " Barrage en enrochement av €C

masque en béton Atanche".

-La variante N°2,la variante " Barrage en enrochement avec

noyau argileux " .
~La variante N°3,la variante " Barrage poids "

~La variante N°4,la variante " Barrage poids déversoir "
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1°)_ /)/)atériaux constituants le barrage/:

-Des reconnaissances éffectudes,il ressort qu'il éxiste
& proximité du site d'éxcellentes carriéres d'enrochements qui vont
constituer les recharges du barrage

~Les sables et graviers alluvionnaires de 1'oued Bou-Gdoura
constituent localewent les principalesd sources de granulat pouvant

tre utilisée pour la préparation du béton .

2°) / ~)imensionement du barrage/:

(2:T) hauteur du_barrage

————————————— ——

-D'aprés la carte topographique,la hauteur totale est g

ale & la difference de la c8te entre le nivesu du couronnement et le

‘niveau du 1it de 1'oued,

Hb

cdte du couronnement de l'oued -c8te du 1it de 1'oue:

Hb I35 - 65 = 70 m .

—— i —— —— ————

(2227)0 [/ _argeur_en créte

~-L'épaisseur de la créte du barrage doit assurer une sec
urité suffisante contre tout risque de submersion par les vagues,et

méme temps pour les besoins de services.

-Pour nous orienter sur la largeur de la créte adopte

nous utiliserons les formules empiriques suivantes:



a) formule de T.T. KNAPPEN .
b= 1,65.¥ B = 15,8 m

b) Formule de E.F PREECE
b= T.7h NGE+ T = 1020w

¢c) Formule d'aprés "techniques des barrages en aménagement rurale".

b= 3,60.NEHS 2 = T1,8Tm

_/)/ous adoptons une largeur b= I2m qui sera amplement suffisante.

( .(aucune route n'est prévue le long de la créte du barrage ) .

(2.2) / ongueur en créte du barrage

T —————————— ————— . ——— ———

- Cette valeur est mesurée directement sur le plan topogra-
phique L= I%9%mn

(2.4) 1)

/~ (isbermes

- 5 risbermes seront disposés sur le talus aval,ils sugment-
eront la stabilité et serviront de route d'accés aux véhicules transp-

ortant 1l'enrochement ou d'autres matériaux.

- 1ls seront disposés sur le talus aval respeéctivement auxcatg

85m,105,125m . =

(Z3) /)

/ entes des talus

- Les enrochements seront déversés puis compactés dans la
majeure partie du remblai,ils seront arrimés & proximité des talus, ce
qui leur conferera une stabilité supplementaire;

-Etant donné le mode d'éxecution du massif,les pentes adopté:
sont : 1,2/ 1 pour le talus amont

1,8/ I pour le talus aval .
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-lLe calcul de la stabilité des barrages_en enrochement
se feit de de la mme maniére que celui des barrages en béton(ba-
rrage poids),evec ceﬁendant une différence étant donné que pour -

les barrages en enrochements aucun risque de renversement.

-Le calcul de stabilité se fera pour le cas le plus -
déf .vorable (P.H.E,seisme ).

—é::)onﬂ;ce qui suit nous ferons le rapport des force
stabilisatrices(poids,pouussée verticale de 1l'eau) et des forces
déstabilsatrices(poussée horizontale de 1'eau,secousse sismigue ho
rizontale,

P

. secoussgse amont-aval .
L) > 18/4

70 IFV

e Iph___k !

SE

-Dans ce qui suit nous d#signerons par :

H = la hzuteur maximale du barrage
n = la pente du talus amont

m - la pente du talus aval

deuu= la masse volumique de 1'eau

1 ,p5 la masse volumique de 1'enrochement .
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)
/~ JTLAN DES FORCES/ :

_I. Forces Stabilisatrices :

a) Jomposante veticale de la pression hydrostatique: Fv

Fo= 4 . n. 4 eau . H2

b) Poids du barrage ( Section principale): F

P = 15 . d enro.

étant la surface principale du barrage .

= Yorces déstabilisatrices

a) Composante horizontale de la préssion hydrostatique
ph: ‘% . d eau . HL;

b) Poussée horizontale dfie au seisme : Fs

]
I

= 8 . F (1)

-L'accélération adoptée en cas de seisme est de 0,I5 g,
étant 1'accélération dans le champ de la pesanteur ,Donc dans
l"éxpréssionlle coefficient a aura pour valeur(%15 (ibu:

By =0,15.P = 0,I5. 83 « d enro.
__/)/ous obtenons donc le rapport suivant

r o _F destab X E% + f;
¥  stab f; + P

4 d eau.H2 + a. P

3.n.d eau HS &+ 8. d enro.

/—=—) pplication numérique :

5 = 9660 m° dean =It/ m
d =70 m d enro = 1,20 t / m

1

(Z)n trouve ainsi : p - _2112,5+I1592. 0,15 385%53 . 025
3802,5+11592 15394,5

). /)/ous remarquons bien que(p 'est inferieur & 0,6 gui

est la valeur maximale admise.

(T¢onclusion

Par conséquent ,nous pouvons dire qu'il n'y aura

pratiquement sucun risque de glissement .



Ba7 L7a)
arafouille/ :

— /_/u mur de parafouille armé sera réalisé au pied du mas.
que,ce mur comptera une galerie qui servira également 23 1'éxécuti-

on des travaux d'injection

2.8 [/ injection/

- Les injections de peau et de consolidation seront

r’ulisdes 2 la base de 1'emprise de 1l'ouvrage,un rideau d'injectiop

sera réalisé sous le mur parafouilléd
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—o-égICUL TECHNICO-ECONOMIQUE DE 1A VARIANTE-o-
=0-0-0-0-0-N°] -0-0-0=0-0-0=0=0=0=0=0=0~

—— S ——

-RAPPEL_DES DIMENSIONS DU_BARRAGE :

~hauteur = 70 m
~Longueur en créte : L = 195
-Largeur : b=l v

T I !

iMatériaux ou travaux ?prix unitaire '
éuﬁton armé (fabrication + mise en place) 2645 DA/m3
Egnrochements{éxtraction+mise en place ) 96 DA/m3 !
;ixcavation H 30 DA/m3
1£iltres ! 106 Da/m>
-Calcul du volume +u_cofps du_barrage:

-C'est le voldume des différents matériaux qui constituent
le corps du barrage; pour cela,on a dtabli le profil en long du
barrage,en faisant une coupe par 1l'axe du barrage.

-En pratique on fait plusieurs coupes transversales 3 pa-

rtir de la vue en plan du barrage ( Vc:r planche N© -5- e

~Le procédé du calcul

T — — —————————— —

-A partir de la vue en plan du barrage,on a établi 9

coupes tracsversales ( Voir planche N°© -6 - /oo

-Pour chaque coupe transversale, le volume de chague

matériau constituant,le corps du barrage est calculde & partir de

formule suivante: TVIz A; .L appliqué | avec:




Ap @ surface occupée par chaque matériau dans la I(éme)coupe trans--

versale.

VI : volume de chaque matériau dans la]f(éhe) coupe transversale.
L.=i+1 +L.4+ I -i+2 :
Tlanp = i - i P avec ¢ i = 0 ==7

L app : Distance entre deux (02) milieux de coupes transversales voisi

ines.
Pour : i = 0 L anp =

LO—I +LI— 2

voirschéma du profil
en long

/ )1
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3"E?!9§_599§9¥19§§_Qg_éé_féﬂééﬁﬁﬁﬁﬁi_l :

3.1 =-culcul du masque:

volume du masque :

couti du masque : c

TAGTO 2

<
[}

14610 .2645 = 38,64 M D§.
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Joh,h,am-t »AA /}h/l/ a les f‘{ /w Va‘&mﬂt/x -"t’a ol %{fpam& Pna}t"/qubx

AI-‘ Surfoces en. [m?] M . Velumes - em ['m‘]
Paravenrs Longueurs E xcavahon Ewco.m}{cn . -T,n EXCavaton EXCamj—:bn Geaue  |F Ertodhess
?ﬂ (o .d::L(Ljnu)“s fLluvions des gqrés 170.5-?&18 F {1re !!: rochement ;Ef_uwm des gré, 17 2 ttre e
’ |
L | :
22 50 0,00 2,20 40 143,50 4413 0,00 850 800 9303,35 [26392,5¢
L'»!- = 20 St
, 2c, 30 0,00 | 3% 2 503,50 | 316750 || 0,00 |343%,50 | 1380 |M775,75 |ByFe8 75
B S =
25,00 636 3L0 133 943,50 | 9820 43400 | 3500 3425 |22837,50 [3455 D0
2!
3= 20,50 116% 0,00 A4k 437,50 | 40561 36113,50| 0,00 2952 |20038,75 |246500,5
bt 146
] 29,50 1206 A2y Ay6 993,50 | 9335 Au?ed | a5u2 2993 |20336,35 [199767,5
5
-~ 22,00 0,00 300 35 653,50 | 303% 0,00 6600 1570 |1y37700 (665360
s =
- 439,50 2,00 A05 20 336,00 | 3% coo |w4750 | 390 655200 | 741,00
=20
20,00 0,00 50 5 97,00 0 0,00 1000 100 1960,00 | 0,00
Li-g:ZD
Somme || #8346,50 (34073, 00 | 14640 1407244 50 | 3403062
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es

Co

3.4

3.5

= Sl

s2h~ /] _ALCUL DU VOLUME DE 'L'ENROCHZIENT :

7 4
- Volume de 1l'enrochement : v= 952729,75 m”
- Cofit C = 9552729,75.°96 = 91,46 &

3

/7= XCAVATION

Volume :Le volume du matdériau éxcavé(grés
alluvions sur le 1lit de 1'oued -.).

t égale : 112423,50 m5
at

v

3,37 M. DA

™
W

-
-

c 112425, =

T
s

sur le ver

/—ILIRE :
-Le volume total occupé par le filtre est :
est v =21 07214 50 m5
cofit c = 107214 - 108 = 11,36 . Da.
TABLEAU" RuCAPITULATIF DESRESULTATS :

i ) : | 2ory '
'DHUSIGNATION COUT(M.DA) . !
|__WASQUE SN BSTON ARME 38,64 !

— !
| “NROCHENENT 91,64 ;
| HE S
. PFILTRES 11,36 i
b, T2.VAUX D'EXCAVATION 3,57 !
|| T:JECTION 0,7 !

8

c
(=4

nt
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-0- Z:TUDE TECHNIQUE DE LA VARIANTE.N°2-o-
~0=0“D=0=0=0=0=0-0~0 -0 -0 -0 -0 —

_/_/n noyau imperméable qui cortmlera le debit par le corps du
barrage.

-Les filtres qui empécheront la migration des matériaux & grains
fins du noyau en cas de vidange rapide et les phénomenes de renard
dans le cas de 1'infiltration & travers le corps du bérrage .

-Le rip-rap qui résistera & 1l'action des vagues dans la retenue et

il sera utilisé seulement en amont du barrage

-Les galets de riviére qui protegeront le talus aval .

é___e noyau sera construit avec l'argile disponsble 2 proximité du sit e
-Les filtres seront construits d'alluvions de riviéres,pour en-
lever les matériaux,fins ainsi que ceux qui,sont trop gros;
il pourra 8tre nécessaire de mélanger du sable fabriqué pour atteind-

re la granulondtrie désirde.

-La recharge du barrage sera construite avec 1'enrochement situd

4 proximité du site méme. ===

59)Dimensionement du barrage:

—————————————— —— o ————— . —

D'aprés la carte topographigue, la hauteur est égale 4 la différence
de cbte entre le niveau du couronnement et le niveau du 1lit de 1'oued

& laguelle sera ajoutée la hauteur d'ancrage du noyau .

“b=.(cﬁtemdu_couronnement - C8te du 1it de 1'oued )



= do=

+ Hancrage ; Hancrage = 4 m

H, = (I25 =65 ) + 4 = T4 m

(3.2) -_Largeur en_crdte:

——— e e T e s e e . e i

- L'épaisseur en créte du barrage doit assurer une sécurité
suffisante contre tout risque de submersion par des vagues et en méme
temps pour les besoins de service .

—bour -JRE orienter sur la largeur,nous utiliserons les formules

empirigues suivantes:

a) Formule de T.T. KNAPPEN .
b=1,65VE=- I14,ISm

b) Formule de E.F. PREECE
b = I,I\/Hb—+ I = £0,46 m

c) Formule d'aprés " Techuiques des barrages en aménagement rural "

b}

1l

12,11 m

-D'aprés la valeurs obtenues ci-dessus nous adopterons une
lurgeur b = I3 m qui sera amplement suffisante(aucune route n'est

prévue le long de la créte du barrage.

(3.3) _ Longueur_en cr8te du barrage:

-Cette valeur est mesurée directement sur le plan topogra.-
phique No="E95 mhs

(%.4) Risbermes: 3 ribermes de 4 m de large seront disposés sur le

1alus amont et aval wespectivement aux c8tes de 85m,105m,125m.

(3.9} Pentes des_talus: Le choix des pentes est en fonction des

matériaux disponibles et des caractéristiques du barrage .
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D)

our déterminer la pente des talus on se fixe empiriquement des
pentes qui paraissent optimales et on verifie ensuite gréce & des ¢ pu-
res de stabilité,la securité contre le glissement .
- ~es pentes "empiriques'sont détermindes généralement & travers le

expériences des barrages antérieures;
r

pour gela nous avons adopté les valeurs suivantes :

Talus Amont 2O/
Talus Aval : 2 OLA T

- Si les pentes sont plus élevées,le tzlus amont s'etendra jus-

qu'a les affluents de 1'oued ( Voir planche n°._ £ - )

(__4 ) Noyau: La largeur du noysau sera de 6 m qui est situ€ 4 I,5 m en

dessous de la cré&te de la digue,les pentes des *talus sont égales a :

.I_T 0'4
1
m' = 0,4
_T}
-La largeur minimale % la base du noyau est donnée par la
formule approximative : B = & + CH .

B = largeur minimale & la base du noyau .

H = hauteur du barrage & partir du sol de fondztion -

C

I

coefficient qui depend de la hauteur et de la qualité du

materiau et de la hauteur du barrage

0,5 C> 0,I5
-Dans notre cas H = 70 m €= 0,3
DitoEBimiis n¥="6 '3 O A 9aF Sog
-Pour la verificationil faut avoir -

B=(0,8< I,2) H>Bmin

-La condition est donc verifide ; B = 60,8 m .



___/ ignalons que le noyau sera ancré d'une hauteur de 4m
et vu la pérmeabilité assez élevée du sol de fondation,une paroi
moulée de I5m de hauteur et d'un Im d'épaisseur est prévue et sera
exécutée de fagon & arriver jusqu'au subtratum impérmeable,cette

paroi moulée permet de lutter contre le debit de fuites et le phéno

-mene de renard .

95°3/ rotection des talus:

-Les talus doivent &tre protégé. contre les dangers d'erog-
“ion provoqués par les vagues de la retenue, par le ruissellement et
par le vent,une cowehe'de galets d'épaisseur O,5am protégera le
talus aval du fait de la hauteur assez élevée du barrage -

-Nous disposerons un rip-rap sur le talus amont d'épaisseur
Im qui reposera sur I couche d'alluvion de riviére d'épaisseur Im.

e

ce rip-rap devra résister A laction des vagues dans le retenue .

-Quatres (04) filtres de 3m d'épaisseur d'alluvions de ri-
viéres trattées,chacun sera disposé de part et d'autre du noyau
argileux.

-Ces filtres seront interposés entre le - noyau impérmeable
et les z0nes permeables,ils évitent dor-~ 1la migration des particulre
fines du noyau vers les particules plus grosses .

-Un tapis filtrant de Im f'épaisseur d'alluvions de rividém.

es, traitées sera également disposé au pied du talus aval du noyau et se
prolongera virs lo talus aval du parrage.il aura pour r8le de rabatt.
re la ligne de saturation et permettra un bon drainage de la fondat-

ion.une couche de 0,%m de galets alluvionnaires sera disposé s r 1le

talus aval -
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7 é)IhiNSIOQEMENT DeS FPILTRIS/ :

= _7hterposés entre le noyau d'argile imperméable et 1'enr-
ochement perméable,ils assurent une continuité granulométrique,que
les matfriaux du noyau soient entraindes & 1'aval par l'eau .

-Le fuseau dans lequel doit s'inscrire la courbe granulométrie
rique du filtre est definie en fonction de la granulometrie du sol
& protdger.

-Le choix du matériau du filtre doit obéir aux critéres
suivants:

~Critdre de renard :

15 !
315 : le diandtre du filtre (limte zrossidre)

|
dys ¢+ le diamétre du sol & protéger laissant passer 85% des étemen+ts

dge ¢ la base (limite fine )

->ritére de DE?mEablllté'

dys

e ¢ le diamétre du filtre (limite fine)

dIé : le diamétre du sol 2 protéger,laissant passer I5% des élementsg
d;s @ Dbase (limite grossiére)

_..__-_—-.—.—..._-...._ i, = S s ot

EQO <<. 20 aveoc;

IC T
966 : le diametre du filtre (valeur moyenne )
dIC : le diamétre du sol % protéger,laissant passer 10% des 4lements

dip ¢ Base (valeur moyenne).



-On a recours aux injectinns afin de réduire

au maximum possible 1'écoulement souterrain,

&4 cet effet des injections de peau et une voile

d'étancheité A la base de 1'emprise et sur les deux appuis sont

prévus.
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-Les infiltrations qui peuvent se produire & travers le barrage

ou ses fondatious doivent &tre étudides sous deux aspects.

-D'une part, elles ont pour conséquences des pertes d'eau

dont il faut réduire le volume.

-D'autre part, elles peuvent mettre en Jeu la securité et
comprometire sa stabilité si certaines précautions ne sont pas

rise contre les risgues u'entrainent le phénomene de renard.
P q

-Ces infiltrations donnent naissance & un réseau 4'écoulem~

ent & 1l'intérieur de la digue dont il faut étudier sa ligne de

saturation .
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8.2 / _ IGNE DE SATURATION/:

-/ _/n tel écoulement fiit étudué par KOZENY,par la suite
CAZAGRANDE,apporta quelques précisions .

-Cette €tude se fait sur la base de la parabole théorique
qui.est donnée par 1'équation suivante:

&L S

Xy Y : étant les coordonnées de la parabole

Yoo ordonné de la parabole.

T i
Yo= \ g2 , 92 g

H:e Hauteur d'eau correspondante au niveau normal .de la retenue(m).

-(Z)n détermine les paramétres de la parabole par les

éxpressions mathématiques suivantes:



d = t2 - 0’7 S

St = H. mg
(m;: fruit du talus du noyau)

t,: largeur de la base du noyau

ty = 20-. H 4+ €

2 I n I

Hn: hauteur du noyau

tI: largeur en créte_dg_goxau___
J/ es résultats du calcul sont résumés dans le tableau suivant:
| } i b A
! H(m)? | m) my 'Y S(m) t,(m) d(m) Yoilm) 88 W
1 I 1 1 2 A | 1
A 1 ] '
! )3 ! 68,5 ! 0,4 g 25,12 60,8 | 43,16 ' 33,20 ; § !

/'écoulement & travers la digue est caractérisé par 1'découlement A
. 1'intérieur du noyau;
on pourra appliquer & ce dernier les ~4gles valables pour un
écoulement & travers une digue homogéne, en admettant que la ligne
de saturation dans la rechaxge amont et aval est horizontale et coin-

cide avec les plans d'eaux amont et aval.
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/_¢ point d'intersection de la parabole de base avec le parement
aval du noyau est dé*erminé & partir de 1'équation des coordonnées

polaires de cette parabole.

a +A:ﬂ. = YO
I-cosx
c = Aa
a + Aa

-CAZAGRANDE a €tabli un grephe qui donne C en fonction de 1'ungle

au pied du noyau.

X : angle au pied du noyau = 63°, on aura C = 0,3 .
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/oir schéma d'écoulement

(Echelle I

500 ).
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8.3, /—TIMATION DU DSBIT DZ FUITE:

-L'écoulement étant permanent,la loi de DARCY nous permet

d'écrire:
q = K-.‘OA'

K = coefficient de pérmeabilité
i = gradient hydraulique .
A = aire soumise & 1'infiltmation

4 =Y.1I = i =_dy
dx
g== K Y 4y aprés toute intégration faite.
F_dx
q = K\l h® +a° -d
AN
h: hauteur d'eau = 63 m
ds 45,16
K: pérmeabilité du noyau = 5- IO'B m/s
: > _ 3

G 5.Io_d { \563 + 45)16 - 43,10 ]

. 1,6. 16 15

=7 definitf le debit de fuite est négligeable ,

Donc la stabilité de 1l'ouvrage est renforcée.
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8.4 — 7/ _APIS FILIRANT /

- Pour que la ligne de saturation ne traverse pas le talus
aval on place a4 la sortie du noyau un tupis filtrant,ce tapis filtr-
ant ne reduit pas les infiltrations,il « méme pour effet de les
augrenter puisque le cheminement des eaux & travers le massif sont
réduits,son but est de rabattre la ligne de saturation et d4d'é4viter
‘.t~ que ne soient entrainées hors de 1'ouvrage les plus fines part-
icules de matériaﬁx.

Jimensionement du tapis filtrant/ :
D

- En pratique pour les couches filtrantes,on adopte génera-
lement des épaisseurs supérieurs & %Ocm,pour avoir la certitude que
pendant la construction du massif aucun désordre ne se produise dans

la répartition et la continuité de chaque bande filtrante.

Dans notre cas on prend :

Fremiére couche 40 cm (sable fin )
deuxiéme coyche 30 cm (sable gros )
troisiéme couche 30 cm (graviers )

/__& longueur du filtre est determind d'aprés la ligne de

de saturation, dans notre cas on prend la longueur le long du massif

aval aprés le noyau.
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9. =0= [7 14§ BS.Lh GIABEILTE -o-

/'étude de la stabilité du barrage en terre —enrochements est
importante.

-%lle dépend en grande partie des caractéristiques géotechniq-
ues des matériaux utilisés.

~-Pour 1'étude de la stabilité,on définit un coeffiecient de

securité minimum,d'aprés le CPS.le coefficient doit &tre supérieur A

I(\>l) .

-La stabilité de la digue sera verifiée dans les cas suivants:

I°) Pin de construction (Talus emont, Talus aval )
2°) Retenur normale (Talus aval)

30) Vidange rapide (Talus amont)

9.1 -Stabilité des talus /:

/'étude de stabilité de la digue est celle de son talus amont
et aval .

-On prend comme hypothése la forme de la surface au contact
de-laquelle il peut Y avoir glissement,est une surface circulaire 3
axe horizontal qui est appelée cercle de glissement dans une coupe
verticale de la digue.

-La rupture se produit instantanément et simul#anément le long,
de toute la surface.

-On considére d'autre part qu'il n'y a aucune interaction dansg

la 3° dimension du barrage transversaled la vallde.
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- / 1 éxiste plusieurs méthodes de calcul(cercle de frottement
de Taylor-Caquot-Birrez)
(C)n a opté pour la méthode des tranches (Fellenuis-Bishop) qui et

trés utilisé dans le cas d'un barrage terre-enrochement.

—— i ———————— T ——————

-Cette méthode admet que la rupture présente une forme Circulair e
sur laquelle,le glissement se produit instantanément le long 3e cette

surface cylindrique & axe horizontal de centre O et de rayon R .

/_)étermination des centres de glissement

.
-
e o e S S . S S S S S —— . ———————— ——— <" . i i S —

I°) ™racer & 1'echelle un profil du barrage.

2°) Tracer la ligne du talus moyen,au milieu de celle CI, on trace
deux droites,l'une verticale,l'autrev.inclinée de 80 & 90°.

39) D'aprés letahleauci-dessous,determiner les rayons RI,

pour déterminer le rayon ; R= RI + R2
2

4°) Disvoser dans cette zone les centres de glissement(voir schéma)

| PANTE DU TALUS NN 5 | 6' !
. ' 1 .
1 1 ] !
; RI / HB ! 0,75! 0,75t 1 § 1.5 | 2,200 3 i
J I ] 1 !
1 RI / HB P 1,5 ¢ 1,750 2,3 § 3,751 4,80 5,50 1

!

/)
/ our ndtre cas: on a la pente aval=-pente amont = 2

RI
;[-B- = 0,?5¢ RI= O,?B-hbz 0’75- ?4 = 55,5 m

R2/hb= 1,75 =% R2= I,75.hb= I,75. 74 = 129,5 m
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/ )ETERMINATION DU CENTRE DU GLISSEMENT
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CE n faisant 1'inventaire des forces aui s'applgiuent sur une

tranche d'ordre (£) nous obtenons le schéma suivant:

S I
o |
o I
N
\ |
\\ \<” Xrui
Z hed
\ n
\\ G,,/

G&: poids de lavtmanhhe

Nn: composante normagle Gﬁ

Tﬁ: composante tangentlg}ig_g? G

Xu: comp?sange horizontale dde & R'action de la tranche voidfie
Gie (u=1T

(C)n ne sait évaluer rigoureusement les valeurs de Xﬁiet Eirelles
dépendent des caractéristiques de déformation du milieu;nous cons-
idérons que les forees de ce type agissant Ae part et d'autre de 1
la tranche s'annulent reciproquement .
Pour une éventuelle simplification,il est admis qu'au niveau de
chague tranche on a :

Ki+ I e~ Xi =0 = X1+ I = X;

st I - Z i =0 G

28



9.3 _/ _NVENTAIRK DES FOUCLS AGISSANTES:

-Forces stabilisatrices/:

-Force de frottement:(N-p d1 ) tg S

composante normale de G

pression hydrostatique
dl: 1longueur de l'arc delimitant la base de la tranche .

Force de cohésion : ¢ dl -

/ a somme Jes moments correspondants aux foreces de frotteme nt
par rapport au centre de glissement,0 est donné par:

Mt(F)f= (" N = Pdl  Ytef+ 0 4d1) R

-/= orces motrices/:

T : composante tangentielle & G . cette force motrice 2 tendance
& provoquer !e glissement,la somme des moments par rapport aly

centre de glissement de cette force.

Pr‘t(!:) m =ZRT :RZT
Le coéfficient de securité contre le glissment s'exprime par ie
quotient des forees stabilisatrices sur la somme des forces
motrices
ZMU(£)y +u"
xsz 3 )’9 + M (f) c
S K (£) m




= g 2 R3] (@ -Pd1) tg¥ + @.d1)
Ry T

e _.Z L(N - Pa1) te¥+ © a1

> T

é_e dgcoupage des tranches dans la partie du massif susceptibile
au glissenent se fait de la fagon suivante:
-la largeur de chaque tranche est donnée par 1'expression :
B = R R: rayon du cebcle de glissement

ng: nombre total des tranches

-La tranche coupée par la verticale issue du centre de

glissement est affectée du chiffre;aéro (0) -

-Pour le talus aval,le numérotage se fait de la maniére
’ suivante:
-Les tranches se trouvant & gauche de la tranche n = O
seront numérotées positivment et celles se trouvant & droite négati yement .

-Pour le talus amont, les signes seront inversés,on dé termine

le poids de chaque tranche d'ordre " n " par 1'expression 3

Go= b (Hphl +DBshl'+ B3 2y )

largeur de la tranche

o
o

densité de la zone du massif situé au-dessus de la ligne
de saturation .
densité de la zone au-dessmmslidela ligne de saturation

densité de l'assise.

el
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h

60 =

hauteur moyenne de la partie de la tranche d'ordre'n" non
saturé,

hauteur moyenne de la partie de la tranche "n" satur: .

hauteur de la partie de la tranche d'ordre"n" appartenant a
1'agsise.

- La composarbe tangentielle est donnée par

T = Gn - sin &

-La composante normale du poids de la tranche est dornée par :

N = Gn - CO8 i,

R

n ° 8ngle formé par 1'interception de la tranche "n" avecla
vertical .

-/a pression hydrostatique dfie aux infiltrations des eaux est
donnée par :

Pdl = © hpdln j avecudl = dl = b
cos &K
b
/)" ou galll G cosx =~ - hP = o ) tg
G



- Le seisme est un facteur naturel qui peut nuire la

stabilité de 1'ouvrage. de ce fait,on tient compte de la force

dle 2 1'accélérationd'un tel mouvement

Za.Gn-dn =Z_Mt(f)

nat

- Le coéfficient de securité contre le glissement sera

déterminé par 1'expréssion duivante ( cas de seisme ).

. E§B:= 'ZL'EP"Nn =] fn 3 tg Y

Z Trl +__I____Za.Gn-dn
R

a.G_ : la force dfie au seisme

d : bras de levier

a : coefficient sismique a = 0,I5
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___________

/)/ous considérons deux cas :

-Le reservoir est vide(fin de construction }lors d'une
vid-.nge rapide.

-Le cas le plus défavorable est celui effectué d'une vi-
dange rapide.

/ oute vidange rapide effectude durant moins d¢'un moiSs.
d'ur. mois est considérée comme rapide (en ALGERIE,le delsai adopté
par la DGIH,est de 21 jours).

-La vidange rapide se fait en un temps court,tel que le
l volume de la digue imbibée d'eau reste pratiquement dans cet
état,le niveau d'eau étant ddscendu partiellement ou ramené au

pied du talus amont.

-Le czleul de #a pression intersticielle est delicat,dans
ces conditions on utilise 1'approximation suivante:

_;] uste aprés la vidange,l'eau qui est dans le barrage
n'a pas eu le temps de s'écouler et cette eau supporte par sa pré-
ssion une partie du poids du massif mouillé.

/)/ous admettons que la composc..te norale & multiplier
par tg\f, est €gule au produit de la densitd immergée ('ﬁsat-]),
par la composante normale n de la haateur moyenne hn et par la
largeur b de la tranche.

N 2p dl (55a+—1 ) n.b

avec;
n=h .cos« / )onc :
N - p 4l = (5sat-—1 ) b.h . cosa
o __)ans le calcul de la composante tangentielle (T),/)/ous devons
prendre la densité saturée-.
e s E sat ° e avec
to= sinmp avec ;
T=0 hb——sina

sat’




-/ _ALCUL DE STABILITE DU TALUS AVAL/: (suite)

-Pour le talus aval,nous considérons deux cas (02):

~-™n de construction(retenue vide )
-Fonctionement normal (retenue pleine)

-Dans la stabiiité du talus aval,le cas le plus défavorable et
celui du frottement normal,car il y aura ne infiltration continue

la digue , c'est un écoulement permanent vers 1l'aval.




FIN DE CONSTRUCTION TALUS AMONT
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! FIN' DE CONSTRUCTION TALUS AMONT R=128m
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-0~/ _ALCUL TECHNICO-ECONOMIQUE Di La VARIANTE-o-
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-Rappel des_dimensions_du_barrage

Hauteur : H T4 m

longueur en créte L 2 I95 nm

largeur en créte b = I2 .m

e i i ————————————————— T —— — T~ ——————————

:Materiaux ou travaux PRIX UNITAIRE ,
Noyau 48 DA / m 3
Filtres (Alluvions de riviéres) 106 DA/ m >
' |Enrochement( extraction +mise en place 96 DA/ m °

Rip-Rap 96 DA/ m’ g
Galets (protection du talus aval ; 40 DA/ m 5 i
gxcavation ‘ 30 DA/ m >

* !Paroi (moulée) 2000 DA/ m_3

2 =Calcul du vokume du corps_du barrggg:

——— . e . o T e . i e . e . T o i ————————

-C'est le volume des différents matériaux qui constituent
le corps du barrage,pour cela on a établi le profil en long du barrage,

en faisant une coupe par 1'axe du barrage.

pour cela on a €tabli 9 coupes trunsversales partir de la vue en plan d

barrage ( Voir planche N© i

e e e . T —— —— — —————

-Pour chaque coupe transversale, le volume de chaque maté-

riau constituant le corps du barrage est calculé & partir de la formule

| b2 o 1

V1 = A;. L appliqué |,

suivante :

e
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- T3 =
AI : Surface occupée par chaque matériau dans la IG€rme)coupe transver-
sale.

YI ¢ Volume de chaque matériau dans la (eine)coupe transversale

L appligue - LIi+I +LIi+I
2

avec 1 = 0 -7

L app : Distance entre deux (02)milieux de coupes transversales -

voisines

Leppy Lppy Lappy
il EOna e

s e
R Ve
Nrd

"= D'ou le volume total du corps du barrage est donné par :

Yr e A Lo appliqué

3 -/= tude économique de la variante n°2:

————————————— — ———————————————————

3.1 calcul du noyau/: le noyau aura une épaisseur en créte de 6m,

et 60,8m d'épaisseur 3 sa base,il sera ancré de 4m

volume du noyau /: V = 245241I,50 n”

coldt du noyam /: G= 245241,50 . 48 = II,77 M DA




3.3

3

oD

-Excavations : — =

‘volume v

e

-Quatres filtres (04)de 3m d'épaisseur d'aluvions de
riviéres traitées,chacun sera disposé de part et d'autre du noyau
argileux,et un tapis filtrant de Im d'épaisseur,sera disposé au pied
du pied du talus aval du noyau qui se prolonge jusqu'au talus aval
du barrage;

Le rip-Rap repose sur une filtre de Im d'épaisseur sur le
talus amont {Vf)

Volume : v = VE+ VE + Vg + ?E + ¥§ + Vg ,Voiume occupé par le
i (eme) filtre.
3

<
1l

IT4945 m
114945 . 106 = 1I2;I8 M DA

Q
(o]
=
o+
(@]
1

-Calcul du volume de 1'enrochement :(recharge en enrochements):

Volume d'enrochement : V = 733669,1I m3
L

———— o —— ———————————

Colit: C = 733669,I . 96 = 70,43 M DA

— - i —

Volume : Une éxcavation de deux (02) m de grés est prévue sur les

- — ———

versants,et de 4m au niveau du 1lit de 1'oued.
Le volume est ainsi éxcavé sera le suivant :

volume: V = 112285 m3

—————

coldt : G

- —— —

112285 . 30 = 3,37 M DA

-Rip-Rap: wune couche de Im de roche de carriére résistante & 1'usure

sera disposée sur le talus amont.

17607,5 m’

————— —

coiit : C

]

17607,5 . 96 = I,69 M DA



)

3.6 rotection du talus =val/:

-Une couche de 0,5 m de galets alluvionnaires sera disposé sur
le talus aval .

I7587,5 m’

Yolume : '

I

I7587,5 . 40 = 0,70 ﬁ- Dﬂa

Q
o
£
o+
Q
i

- Vu la pérmeabilité assez élevée du sol de fondation,une
paroi moulée de I5 m de hauteur et d'un (OI)m d'épaisseur est préiie
‘ ainsi nous obtenons le volume de la paroi moulée par la méthode suiva-

nte: b = largeur du 1lit de 1l'oued = 50 m

D

<

I
w
L=

ke
)
[
w
w
(1]
o
H

PN G surface de la paroi moulée

S
VPM : volume total de la paroi moulée

E : épaisseur de la paroi moulée
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/=) _pplication numérique / :

Spy ¢ a8similée & un triangle T T
. |
'

. -

b ¢+ largeur du lit de 1'oued

h : hauteur de la paroi moulée.

- Le raccordement de la paroi moulée en pronfondeur;
Pour cela on a ancré la paroi moulée de deux(02)m dans les Jhistes,
ces derniers constituent le subtratum de la fondation .
-Et pour le raccordement de la paroi moulée en téte,
c'est & dire le raccorfiement de la paroi moulée avec le noyau central

3 ‘té /e A0cm pour avoir une bonne adhésion avec le noyau .

|ancr

D'ou:
H= 14 + 2 + 0,40 = 16,40 m.
S ‘ 2
—  PM= 16,40 . 50 = 820 m 2 w
7
— Vp-B20. I m = 820 m . ‘
; Coit:  C =820 . 2000 = 1,64 M. DASE-pLix—
[P I . = - ot _: . \X/W/\Y/\\/f\\f

3.8. TABLEAU ReCAPITULATIF DES COUTS .

DESIGNATION ;QE"OUT,NEDAE
NOYAU(argile) ' 11.77 g
FILTRLS I2.18 i
ENROCHoENT 70.43% i
TRAVAUX D' EXCAVATIONS 3 37 i
RIP-RAP I.6q |
PROISCTION DU TALUS AVAL:galets:!' 0,70
PAROL KOULEE 1287 |
t INJECTIONS 1 0,7
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4 | -o- FIVANTAGES ET INGOYENIENZS DY KASQUE EN BELON-o-

I°) AVANTAGES/:
a)stabilité: Lorsque le masque recouvre le parement,la totalité
du massif intervient dans la stabilité du barrage,d'autre part 1'absenc
de pression intersticielle dans le corps du remblai modifie les condit-

ions de stabilité dans le sens favorable .

—— L —————————————————— —————————————— — -

-Le masque amont permet d'avoir des pentes plus rai-
des,ce qui entraine une économie de matériaux,d'autre part il peut &tre
réalisé indépendament du massif, ce qui est un grand avantage sur 1le
plan de l'organisation du chantier,car si 1'avancement du massif mené
avec de gros moyens pour &tre économigue va{en généaal trés vite, la

mise en place du masque,relativement plus délicate est plus lente.

—— e ———— -

parement amont facilite pendant 1'éxploitation,la localisation des fm-

uites(galerie de pied,drains individualisés)et rend possible la répar-

.ation en cas de défection du masque.

d)Exhaussement: La hauteur du barrage ainsi réalisée est dans w

—— i ——————— ——

trés large mesure facile & augmenter .

4 .2°) _/ NCONVENIENTS /:

a)Veillissement: Le masque doit 8tre protégé des agressions ext-.

érieures,intemperie,ensoleillement,choc mécanique.
critiques de la réalisation du masque.Pour cela ils doivent 8tre réali

sés avec le plus grand soin afin de pouvoir assurer la pérennité du

masque
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2. Io) AVANTAGES/ :

B)Eé§2295239§= La techinque de réalisation des noyaux argileux offre

1l'avantuge d'@tre de nos Jours une technique parfaitement mise au poiﬂ%

d'autre part le noyau argileux peut s'accomoder d'une ftoyndation non ro -

cheuse

———— ————— —— T s e —— ——— — —

et d'épouser assez facilement lesd formes,de plus il offre 1l'avantage 4'

8tre un matdériau autocdmatant.
c)fEQEEEEiQE_QE_ELQEEEEE_Qlﬁﬁéﬁﬁﬁéiﬁé’ La présence de 1'organe d'étanc-

héité duns le corps méme du barrage,fait que celui-ci n'est pas éxposé

aux intempéries,a l'ensoleillement,et autres agressions éxtérieures.

5. 8°) INCONVENIENTS/ s

a)Régliggziggz - k'arrét du chantier e€st obligatoire durant les pério-
des de. pluies,en effet 1'érection des recharges et du noyau argileux doi
se faire simultanément avec cependant une légere surélevation du noyau
argileux.

Le noyau scinde 1le barrage en deux parties et rend ainsi assez difficile

l'organistion des deux chantiers qui sont celui du noyau argileux et ce~.

Hdui dee recharges situdes de part et d'autre de celui-ci.

b)Stabilité: -Ia présence inévitable de préssions intersticielles dans

le noyau argileux et par conséquent dans le corps du barrage peut poser
quelques problémes 2 la stabilité de celui-ci(risques de création de
renards,effets des souspressions).

c)Exploitation: -La localisation des fuites d'un barrage & noyaux argi

leux est trés difficile de méme la possibilité d'y rémedier(répartion

d y noysau )
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/7NTRODUCTION/ :

-(:)n appelle barages poids ou bar.ages gravité des barrages
en maconnerie,concus et calculés pour résister par leurs poids & la
poussée des caux qu'ils retiennent . )

-Dans ce qui suit nous éxaminons les points commune aux deux
varaiantes.

I°) Choix de 1'axe du barrage :

-/ )'aprés la carte topographique établie & 1l'échelle I:1000
1'axe du barrage poids a €été choisi de fagon & satisfaire les cond-
itions suivantes:

-La cuvette d'eau doit &8tre de grande capacité par rapport a
volume du corps du barrage .

~Les courbes de niveau soient serrées le plus possible .
-La hauteur du barrage sera englobéde dans la gerge.

2°)/)/)atériaux de construetions :

-Le béton utilisé pour la construction du barrage est un tré
gros béton du fait de la grandeur du barrage en ce sens.leg.dimensio
ons maximales de ses agrégats dépassent largement IO cm.

-Pour la fabrication du béton les sables et graviers alluvio
nnaires de 1'oued Bou-G'Doura et de 1'oued SEBAOU & proximité de DRx
Ben-khedda constitment localement les principales sources de granuls
pouvant &tre utilisées pour la préparation du béton .

30) /= ondation :

-Un barrage poids doit se reposer sur une fondation impérmec
ble,dans notre cas notre fondation est constitué d'une épaisseur de
I8 m d'alluvions qui est un matériau assez pérmeable qui repose sur
des shistes qui sont impérmezbles;

donc 1'éxcavation de ces alluvions est nécessaire pour arr-

iver & la bonne roche .
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T/ )'aprés les lévées existantes la hauteur de la créte
du barrage est limitée & I maximum de I35 m (N.G.A),ainsi le cour-
-onement du barrage se trouve & la cSte I35 m;avec le 1lit de l%ued

qui se trouve A4 la c8te de 65m .

2 -/ )imensionement /:

20l Hauteur du barrage 3

—————————————— -

- lLa hauteur du barrage est la difference entre lu c8te du cou-
ronement et la c8te du 1lit de 1'oued -

h = I35 - 65 = 70 m

—— i ————————————— —— — —

- Elle est prise de fagon & permettre aux engind d'entretien

une circulation facile . lC = 5m

—— e B e e e s e . e s

-Cette valeur est mesurée directement sur la vue en plan du
barrage L = 143 m -

2.4. /)
/ entes des talus :

(2.4.1) -Parement Aval/:

-L'ekperience a montré que dans les barrages poids dans le
passé ont cédé a la poussée des eaux et provoqué des catastrophes,
correspondaient 2 un fruit toteds inférieur & 0,66;aussi une régle
empirique s'iwmpose,le fruit total'd’un barrage-poids doit &tre pris
.au minumum €gale * 0,7,vu la hauteur du barrage il a été recommandé
de prendre m =0,8(fruit du talus aval)valeur qui nous parait opti-

male.



R
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(2.4.2)- Parement amontg

-/ 1y a intér8t & prendre 1'inclinaison (n)du parement
auont trés petite et celd pour 1'économie du barrage.

-I1 faut également que (n) ne soit pas complétemebt nul,
pour £viter que la prédence du couronement du barrage produime des
efforts d'éxtension sur le parement aval;

pour concilier tous ces élements et dads un but de stand-
ardisation ;

Cn prend actuellement pour (n) la valeur de 0,05 .
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L g

=T pgroes_sedsgeptse,sur,ls pasrsee

(Sl ol 2
-Poussée ho;i7ontale de 1l'eau : (Wh)

#, =k 8 H " 3
H = huauteur d'eau dans le reservoir. « “h S
B = poids spécifique de 1'eau “gal & IT/m3 ~—Z%»
appligque & la hauteur H au dessus de la base A
AB du massif .

VJ\J

(37TR) o

-Poussée verticale de 1'eau (Wv)

elle e¢st égale au poids du coin d'eau

OAC est donné par 4 n¥ G

n :inclinaison du parement

son point d'application est &(2n+m)H du point A B

(2.1.3)

-poids propre de 1'ouvrage(F),
il est donné par Hb
P_.: i (I’HIﬂXng

hb : hauteﬁr totule du barrage
Kb : poids spécifique du béton ézal & 2,4T/mj
Sa direction passe é_%(2m+n)hb du point B.

(3.1.4)

¥orces dfies aux sous-pressions:
(:?n admet que les sousppressions se repartissent lineairement,
suivant unz droite Mn (voir schéma),qui couvrait les courbes de
répartition rencontrés en pratique avec cette hypothése . 3isra:

ms: coefficient des sous pressions m =
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(3%Te5)

-Poussée des vases W.

elle est dle & la wase qui se dépose au fond du reservoir et donné
par:

i 2 S e
Tt ;?s Xs i

H_ : hauteur des vases (hs=26m)

Dg @ poids spécifique des vases

A &

“isl coefficient des poussées actives des vases données

par -‘;‘s - tg%(T - $s)
| & TE)
fé: angle de frottement interne des vases (gsz 169).

son point d'application est é(ﬁs + b)
A

3.1.6 - Forces d'inertie :

-elle est dle & un seisme et peut provogquer de
grands deglts,on suppose qu'lle agit hdrizontalement la directi
la plus defavorable selon le cas considéréfson intensité est de

P o= PEKK

-
pd
"

poids du barrage;

=~
I

5 coefficient de sismicité,il est en fonction de l'intensité
' du seisme et de la classe de 1'ouvrage.

~Four une intensité du seisme de 7 sur 1'echelle de
RICHTER K = 0,025

A : coefficient donné par la fofmule : = I + 0,50 0h
Hb
h : hauteur de la section considerde en m
h, : hauteur du barrage -

-En direction la force passe & I hb de la base du barrage.
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)
é_(_EL'iARQUE/ : Peggit de 1'amont vers 1'aval & reservoir plein,
' et de 1l'aval vers l'amont & reservoir vide.

(3R )

-Foussée sismique de 1'eau : P

8

- -Lors d'un seisme l'eau s'dloigne et se rapprochvu
alternativement du massif,il s'en suit une poussée supplémentairc
sur la face amont du barrage.

La force Pg est donnée par :

_:))r Ke Ce Ksbf Hz

Ke : coefficient fdependant de 1l'inclinaison du parement amont i
est donné par un abaque (voir tableau 2 annexe).

Ce : coefficient donné par la foemule

ps::

Ce _ . 0,817
\]I ~7,75f_E ___)
I000T)

T : peridde du phenoméne généralement admise entre 0,5 et I
(T = 0,85 )
Sa direction passe & 0,4 H de la base du barrage.




- 0T =

(377)—/ DABILITE AU GLISSEMENT/

/Zgur favoriser la stabilté vis & vis du glissement,la
fondation sera inclinéé de 5% .
- Le barrage ne glissersa pas -sur sa base ,
si kg(coefficient du glissement) restera inférieur 2 un
coéfficient de securité ( § ) pris égale & 0,75.
EN = g

Kg a iV é 8—

-—i..:/.._
5.3 -STABILITE AU RENVZRSEMENT

-Louvrage sera stable au renversement si

> M, /B
= < Ma/B 7>/R

R : coefficient de securité pris égal & 125,
/)/ous aurons 4 considerer la stabilité de l'ouvrage dans 3 Cas

I°) Cas d'une ¢rue dix millenaire ,1'ezu atteindra la c8te I33m;
(H = 68 m ),dans ce cas le seisme ne sera pas considéré |en

effet il est trés rare qu'un seisme et une crue surviennent en

méme temps

2°) Cas du reservoir normal + seisme 6 1l'eau est au niveau normal
du reservoir (H = 63m)

3°) Cas du reservoir vide +seisme .
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7 es résiltats sont résumés dans le tableau suivant

]

| T ! |
1
jcas CONSID:AE{CRU: KILLENAIRE|RESERVOIR | RESERVOIR VIDE + |
! | 1AU NIVZAU | S:ISKE !
: ! 'NORKALE+ | g
1 .
| {SEISME | '
! ! !
K ' i | ¥
34 ! 1,78 250 TN 51,09 !
! ' 1
] r'
0,62 0,57 s 0,825 i
& ! ! _ ! !

o ) ans tous les cas on a :

SR

K <g S0 s

/ __a stabilité au gliqgement et au renversement est assurde.

N SE =N I .E .
il
=

cx 0 -— Les calculs sont résumés dans les tableaux qui suivent.
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Intens +¢ (Tf"“) : réhj'&nsl ‘e (t-%[lu{)
] : Brac de ,
rorces HD""b""‘Jf“k’-' Ver ticale Velier /f & Tutensi Ye Mo mert f[b <tabilisant | Lenversant
FH Fv ('m) Mb m?u
Wy =4 | 2512 2 H 2o B 4 74 523333
Iy 3
Wos L TH mi ¢ [Lnrm)H |56 6 M (2arm)BHT | €549,30
P !
P-4 (eem) B My 4asf |4 (nr2m) Ho | 3B L | 4 (ram)(rremits | 181423
|
1 O
Ws:?i'ib’sHs 208,26 Hi_+ € 14, &6 %fs‘(s(_;ﬁ+ G) HSL i 519,10 T
hiTad — 4 L THEH 5
oF T BF5 64 |2 (nrm) Hp | 39, 6€ 3 (nra i HHHL 5455148
2 2620 2¢| 213,36 19¢91y,9 | 1114443

de_ ge’c,uﬁ‘ +C/

Coe FF!IC.\' G‘M+
Kg =062 - Ky = 4,78
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Tntensite in) | Bras de Tutersite |Moment {E’: Tntensite (Ewm/ne)
: 5'\~q’b'\\'\5nn‘\' Yenversant

ovCtS :
F hor['bohfalr. Vcr{w'cnlc _ \'?'V' ef/E, (\m-)
FH _ Fv V‘\g ML
p— 2/ -
Wy= 2¥H ZERIN | 4H 34 4 yu? YALFYy 5
Wy = %nﬁHb 39, 2% (l-m—w\,) H 5% 5 2 w)‘ﬁHa 59,58
Vi 3 ) Zh,[‘%-h.-\- y

L
P-4 (e )V 4998 %(n+2'~t) Hy 233 o 4 (nem) (e 2mYly A32415

2
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| O
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Pz L Ke Ce K BHT | 8%,35 04 H 25,2 ;‘-;;Kecem“s | 2204 22
51 505,06 | 3316, 46 13%€32,58 | 984%3,24
CoeFFicient de Koz 05F Ky=2401
gc/c,u.\fl (2 ca
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4°) / njections des fondations :

-Les injections servent & étancher ou & consolider les compos-
ants solides poreux et pérmeables $élles que des roches fissureés,
magconnerie defectueuse et alluvions,dans notre cas on doit injecter
un coulis de ciment sous préssion,le produit se solidifie dans le te-
mps et impermeabilise,donc la fondation,l'injection s'effectue & par-
tir d'une galerie(galerie d'injection et ue drainage).

5°)/ njection sur les rives :

-Des injections sur les deux versante seront éxecutés,ces inj-
ections permettent d'obturer les vides et les fidsures qui se trouvert
sur les versants .

6°)/ Jetail d'éxecution du barrage poids

-Avant de commencer & betonner le barrage il faut nettoyer
soigneusement le sol de fondation (qui ne doit auta®t que possible pas
rester trop lomgtemps éxposé aux imtemperies qui risquent de l'alterea
le preparer & la lance avec un jet d'eau d'au moins 5atm,le nettoyage
au bullet d'acier,gratter et traiter les fissures.

gt

/31)11- réduire les variations et 1'action des infiltrations et
la pression dangereuse de l'eau,il faut éxecuter un parement amont

) aussi <tanche que possible et d'efrectuer 4 proximité un drai-
nage de barrage-

-Ces drains d'au moins 5S5cm de diamétre interieur peuvent@tre
disposés horizontalement et dans les joints de reprise de facon & dra-
iner également ceci,des drains verticaux peuvent également &tre dansla
corps du barrage,leur role est de capter les eaux qui auraient pld s'i—
nfiltrer & travers la face amont. _

Z:nfin pour lutter contre les sous pressions 3 lignes de
d£fenses peuvent €tre disposées.

-Une premiére ligne est établie suivant le parement amont
du barrage en cherchant & le rendre aussi étanche que possible.

~-Une deuxiéme ligne est établie,un peu en arriére par un

ensemble de drains verticaux dont le r8le est de capter les eaux ayeant

reussi & franchir la premiére ligne



e =
- Une troisiéme ligne de défense est réalisde dans le corps du
barrase aux moyens des drains subhorizontaux aux étages sur toute

la longueur de l'ouvrage et’captant les eaux que les drains verticauk

auraient laissé progresser vers 1l'aval .

/ ~0=0=-0=0=0=0=0=0=0=0=0=0=0=0=0=0 —0=0—./
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Hauteur 2 H.E 70m

Longueur en créte 2 L
Largeur en créte : 1

I4%m
5m

-Calcul du volume du corps du barrage/ :

nou

-Pour le calcul du volume du corps du barrage,
on a4 établi le profil en long du barrage,en faisant une coupe
par 1'axe du barrage.

-Pour cela,on a établi 5 coupes transversales A&
partir de la vue en plan du barrage,(Voir planche n° 10

-Pour chaque coupe transversale le volume est
calculé & partir de la formule suivante :

Avec,

- —

"
i VI .:iI. L app

A;: surface occupéz par le béton duns la I(éme)coupe transversale
V.: volume du béton de la I(émé) copupe transversale.

L app:distance entre les deux (02)milieux transversales voisines.

_ [--es calculs sont donnés par le tableau suivant :

{ .
E AI:surface en(me) {{ volume en (ms) VI:
' -l
T T 2 T, T
lonquer s ]lonqu‘-'FS;EitumlﬂﬂfExcuvutwn pExcurution xcavation ! 1
- pllqueesides gres | des |38ton  fdes  Mdes 3300
en (m) ten(m) Alluvions Alluvions ! gres :
0 ]-zI_‘}i i P E 1'
_1=13}
1117,0015,00 10,00 331,00 #0,00 [85,00 !15627,00
0-2" ! : !
~55120,5018,90 10,00 {II96,I0 §0,00 {I82,45 ! 24520,05
er o y = 1 1
0-3 +55-55t10,60 10,00 T T799,30 0,00 265,00 |34985,00 |
1 =300~ B | By i
- 55010 ! T 7 ! :
‘2"§?3Ti i 0,00 1102,60{2797,90  {3642,30{0,00 199325, 45 '
O_ T' L 1 1 o 1
—130,5015,10 0,00 1374,90 0,00 1150,45 1I1059,55
0—6-181 . ! | @ : ! :
- somme 5642,30! 682,90 ! I185517,05 |




_EVALUATION DES COUTS.

Céuts du beton.arme. .

Volume: V= 18019Y,95 m3 —R ) )

Cout : c= 186199,95 2645 = 492,50 MDA

Couts du produit injecte .

Volume : V= 3642,30 m3

Cout : C= 3642,30 1800 = 6,56 MDA

H

Cout des travaux d’excavation .

_Le volume du materiau exeavée . '(gres sur les

versants alluvions sur le 1lit de 1 oued.)

V= 4325,20 m*

"

C= 43252 . 30 = 0,I3 MDA

TABLEAU RECAPITULATIF DES COUTS.

Designation. Cout MDA
Beton armé 492,50
Produit injecte: 6,56
Travaux d’excavations 0.15
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-/ /n barrage poids déversoir ,est un barrage poids qui permet

j'évacuer en-dessus de sa cré@te la crue du projet.son parement aval est
profilé pour guider la nappe dévemsantée
1°) RECHERCHE DU PROFIL-TYPE DU BARRAGE DEVERSCIR/:

-Le deversoir adopté sera du type Creager qui permettra d'éviter
le phenomene de la cavitation qui,par suite nuira au béton du deversoir
_GREAG:R a établi les coordonnées du profil dans le cas d'une charge de
Im,étant donné que dans ce type d'écoulement,les forces-préponderantes
sont celles de pesantewr et d'inertie:
-Par application de la similtude de Reech-Froude on peut obtenir

les coordornnées du profil pour une chargedifférente de Im .

-le rapport de dimension est :

H X

SRS e Xz =2 X X.= H

= s __"__vﬁ_;> I :::Z:ﬁ}I _é_.><
H Y

. N I.E.. Y
TTHT Y —————="1=A Y s, Y3 Hy oy
CATEGAR . H

X,¥ sont les coordonnées obtenues pour H= Im

X,Y sont les coordonnées pour la charge de conception (H=Tm) .
16 a1
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/ )'aprés les levers éxistants:

-La cr&te du barrage déversoir se trouverait 2 la c8te

I28m N.G.A.avec le 1lit de l'oued se *trouvant & la cdte

65m

or 4/ )imensionement :

(2.T) hauteur du barrage:

-La hauteur du barrage est la difference entre le couronement

et la cBte du 1it de 1'oued.

H=

£ 128 - 65 = 63m

(2.72) Longueur en créte: elle est mesurée directement sur la

vue en plan de la digue

L- 136,0m

~-La hauteur d'eau nécessaire pour évacuer sur cette longueur

la crue du projet QB8,000I= 5I00 m3/s serait de Tm .




CALQUL DE STABILITE :

_Pour cela,la stabilite du barrage poids deversoir ,on

assimil-~

-.face est egale u .u surface du barrage;les forces

1e profil du barrage a un triangle dont la sur-

agissentes sont les memes forces qui agissent pour le

barrage poids (v::.riuntc e )

Dans notre etude nous verifions la stabilite

contre le glissement et le renversement.

Les calculs sont pé¢sumes dans les tableaux qui suivent: -
imile ie :

Y et

o

RETENUE NORWALE + SEISME  H,-H- 63 m
Tndens i4¢ (flme) Bfas'c/c Infrt; ement I ntensyde’ (fm/,n f)
Efce.s el y reil itead r“”fgp stabrilisant Renversant
ar y “ 1S5anr . enve aqnt.
I e B 2 5
W, = $¥H? 1984,50 ol 21 | 2BH3 y161y4, 50
wﬁihw" 99,23 ((H4nem) | 506 |in ($nem)TH 5022,03
P-4 (ﬂfm)’a'b[‘[‘: 3805,57¢ | Y% (n+2m)Hy| 33,39 %{mm}{mzm)ﬁwf 130 yoy,yy
Wiz L f TN (30726 5, 6 6|4 £UH, (Hs16) 45 19,40
sl i A139,40 Y (nsm) Y, | 3% 44 |Lm (mmﬁy Yy 38230, 60
3 Ms (nem) TH 3 b 31
R.KsPx. |[9%6y ’Bib 1 |4 PR Hy 2050, 4y
3
3= ¥ K CeKsTHY| 97,35 ol 25,1 |2-Ke Gk B H 2201,22
> 24T 35| 286503 435426,6% 33675, 3b
K9 0,6 ki = 4,5k

E
K= 2 [ sty tisarsts
Z mt}'tn\fc'fj@r? f:;

s K

Yy = ZV § 9

' 142H kg
2V f}

> R . ; STABILITE AU RENVERSEMENT | R - I.5

§ 9 ;STABILITE AU GLISSEMENT , g = 0.75
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_CHOIX DU PROFIL DE CALCUL -4 M

NNR 4258 NerA -

TR

(RN
o
1}
F
-RETENUE VIDE + SiISuE_ H-I8m
Lntensite’ (Hme) 105 2| Trvbensite (dm/mb)
Forces Bar ra”m} Triensit<. Morent /6
F;-.,( A avpoint B Stubilsant | Renversant
P- :7 (n+m}'6|°be 3905,50 %(nu‘,m)y& 33;3‘3 .'/(,[mm)m,dm)—;“’,f 430‘40”; by
$ = L mg (nem) 9 92,39 ¥ (num)n, |BU 4y |4 (mem) g HEH 3202, 57
fo=F s « 36y 3 21 LRI Hy | 2050, 44
a1 (4 | 361,51 130404, 64 5253,06
' ng 0,025 Kr'—"z"*;Ba.

-Dans tous les cas , la stabilite au glissement et

au renversement est assuree.

K DR.=45 et Hg (9 =05
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Ko TATEANTS S, 4-

/A( appel des dimensions du barraze /:
Hauteéurs H

Longueur en créte &+ L = I36,00 m
~Calcul du volume du corps du barrage/

-Le calcul se fait de La m8me fagon que lm variant n°3,

en faisant 5 coupes transversales & partir de la vue en play du
barrage (voir planche n° -411- /.
-Pour chaque coupe transversale, le volume est cualcumé 3

partir de la formule suivante:

7 1 4
E Vr=A.; . L app- E Avec
A surface occupée par le béton dans la I(émé)coupe transversale.
’JT : volume du béton de la I(émé)coupe transversale .
Lapp : distance entre deux(02)milieux de coupes transversales.
// __ES calculs sont donnés par le tableau suivant
e 1

Z
inI: surface en(mZ) vi: volume en (m”)

i
'

Efongueurs ELongueursiExcumttun- E xcava IExcuvutlonfExcuvutlon i !
¢ (m] lappliquees] d es des gl |3eton fdes rdes gres [3%te |
ten(m) Tfﬂ. lluvigns = ;ﬂ"Wi",!‘S ;r il i
! !
i '10 I:I J : =' = ; _;_' _:
2 1 1 N ! ! ' 3
_ W2 ] 0,00 I5 125 '} C 1 345 2875
: _zn ! e t '
10_2_3 1 1 = h | = _ ’ |
—130 ! 727,5010 ! 1250 | =2I825! O 37500
! ] 1
1t =50 M J P
—9=30" 157 50 1797, 5010 1250 12000§25] 0 437> |
1 ,=25 ! '
o=tis 153 0,CO 147,5 | 640° | © 950 12800 |
1 =3t 4
;I2:5j§ﬁ—ilz,50 Q0,00 148 i 610 0 B4ORNI 7175 i
=o=H, ! : -+
'somme 4IB3,2512I35 .- ! 94725 !
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-Cofit du béton armé:
volume : v = 96860 m° , C = 96860 . 2645 = 256 ,I9 E DA .

Avec: le prix unitaire du béton armé = 2645 DA/ m5

volume : v = 4I831,25 m’,C= 4183I,25 .I800 = 75,30 & DA .

Avec: le colt unitaire du coulis du ciment 1800 Dﬁ/m3

I

-/ __ofit des travaux d'éxcavation :

-Le volume du matériau éxcavé :(grés sur les versants+
alluvions sur le 1it de 1'oued).
v = 43966,25 m>
codt : C = 43966,25 . 30 = I,32 B DA
Avec le collt unitaire des travaux d'éxcavation = 30 DA/R

————— —— ——————————————— S ——— —— ——— ——

TRAVAUX D' ZXCAVATION !

DES IGNATTION ] COUT ; . Da |
PRODUIT" INJECTE 75,30
; I,32
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~0—/A)VANTAGES ET_INCONVENIENTS DES -o-

i ———————— T ———— ————— ——

-OVARIANTES N°_3 ET 4-o-
I°) /=)_vantages/:
a) - Du fait de la faible pente des parements,l'axe du bar-
rage ser4a choisi dans la gorge la plus @errée possible,ce qui écon-
omisera le volume du matériaux constituant le barrage.

b)- Du fait de la rusticité de son béton le barrage poids
résiste bien & la poussée de 1l'eau .

¢) - Le barrage pente peut &tre long que 1l'on veut,rectili-
gne,polygonal ou légérement incuwéépour s'adapter au rocher .

-I1 est formé d'une succession de plots séparés par des
joints
ce gquil facilite sa mise er peuvre.

e) -11 faut signaler aussi gue le barrage poids "DEVERSOIR"
& un avantege important,car il permet lui d'évacuer le debit de crue

2°)"/ nconvenients/:

a)- Le buarrage en béton du fait de 1'épaisseur,éxerce des pr-
éssions intenses sur le sol de fondation d'ou néce_ssite de réaliser
ce type d'ouvrage sur des fondations de bonne qualité.

B)- L'importance des sous-pressions qi s'éxercent sous son
emprise nécessite de réaliser un systéme de drainage éfficace.

c)- Toute la masse du béton du barrage poids n'est pas adapta
able aux contraintes éxigées pour la stabilité du barrage.

d) -Le colit élevé du béton et ies -oyens mis pour ca mise en

oeuvre rend le prix de rézlisation d'un barrage en béton plus onéreux
que les autres types de barrages.

e)- Nécessité de réaliser une galerie de drainage dans laqucl}
seront collectés les eaux qui ont pu s'infiltrer dans le corp: du bar
rage <vacuées ensuite vers l'aval .



/TOUT DES QUVRAGES ANNEXES/:

I )Ouvrages annexes communs aux deux (02) premiéres variantes :

- Les ouvrages annexes communs aux(02)premiéres variantes sont:
I-T : Evacuateurs de crues
I-2 : Dérivation provisoire
I-3 : Prise d'eau
I-4 : Vidange de fond

(I'T) /= vacuateursde crue/:

-Deux (02) évacuateurs de crue sont prévues .

-Le 1Y est un évacuateur en puits(forme Tulipe)
-Le 2° le second est un évacuateur latéral (type Greager)

-Ces deux évacuateurs permettent d'évacuer la crue du projet qui

est Q0,000I= 5I00m°./s

-Cout .des deux évacuateurs(

—— . s ——————————— T ————

-Le cout total de chacun des deux(02)évacuateurs ont ete do-

nnés,ces collts comprenment le collt de(l'éxcavation,travaux nécessair@

i —————— ——————— ——— . o o

-C 44 B DA
-Collt de 1'évacuateur latéral (type Greager ).

C 54 N DA

I

(I.2) Ouvrages de dérivation (dérivation provisoire):

I.2.1 Crue de dérivation : Q= IOOO&?S (Centennale)

I.2.2 Structure proposée:une galerie de diamétre de II m et d'une
longueur de 400 m sous 1'appui gauche du barrage principal.
est prévue .

Le colt totwl de la dérivation provisoire(galerie de diame-
tre II m en béton armé ).+ (travaux nécessaires)est : -
C = II2 ik DA
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4, -0- /OUT DU BATARDEAU -o-
-0=0-0-0-0-0~

_ /~ )eux batardeaux,l'un 3 1'amont d'une hauteur de I'

1'autre 2 1'awl d'une hauteur moins importante sont prévus.

~La retenue formée & 1'amont aurait I4m environ de pro:

-ndeur et son volume répresentrait environ I0 millions de m3.

-/ e matériau constituant les batardeaux sera de la

marne argileuse disonible en quantité sufffisante danmile site.

Prix du Batardeau a été évalud & : .

C ='0,7.M DA
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5. /7 )IGUE DE COL/:

- La présence d'une dépression au niveau de la rive
gauche de 1'oued nécessitera la construction d'un barrage auxil-
aire qui va &tre situé en aval de 1'axe du barrage principal.

- Ce site repose entiérement sur des marnes de Cartenien,
qui malgré leur résistance faible A4 moyenne constitueront un sol de
fondation approprié pour un burrage en remblai de faible hauteur,

& partir des marnes éxcavées et de leur produits d'altération .

-Cette digue de col sera nécessaire pour les quatres
variuntes choisies,c'est pour celd qu'on ucvra ajouter son vrix

aux vrix de chacune des variantes.

ol L 5
/) ARRaG. JZCONDAIRE /

- ondation ¢

h /)/)atériaux argilites trés peu résistants .

oo S S - stanchéité

Bonne .injection de collage .nécessaire entre le noyau et les

fondations.



/_Jigue:

/)/oyau____: Marnes superficielles sur argilités altérées.

)
/é(eggggggg__: Matériaux (conglomérats,alluvions,de terrasse provenant
des éxcavations de 1'évacuateur auxiliaire).
/= jltres : Alluvions de riviére traitées:une zone de 3m en amont et

deux zones de %m en aval du noyau .

————————————— i Couche de Im d'alluvions de riviére traitée.

) Rl * Couche de Im de roche de carriére résistante & 1'usure.

——— ————————————————— ——

5.5 [ onception de la digue ; _pentes: 5/ en amont et aval .

- _/)/3yau: - Fentes : 1/4
~ Hauteur : c6te du couronnement I35m,

- Niveau d= la dépression: II9m .




I3ARRAGE AUXLIAIRE - COUPE DE LA PARTIE CENTRALE -

1: Rip-rap- epaisseur ;1 m|

2 :Massif *Conglomerats nuiII alluvions de terrasse’
3:Protection de talus- eploisseur 05m “Galet de riviere'
4: Fosse de pied

S5:Filtre epaisseir Im  “Allw ‘ons de e
6:Injection de collage

7: Filtres en 2 couches epaisseur 6Gm “Alluvios de riviere"

8, Noynu ’Marnes ou urgi!ites alterdes’

9 Filtres epaisseur 0.7 m 4".Mluvirms de riviere'

ECHELLE

1:1000 -

==
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5.4 /" _TABILITZ DE LA DIGUE DU COI/:

- Le calcul de la stuzbilité de la digue de col,se fait
de la méme munifre que celui de la variante n°2.(bBarrage en en-
chemert avec noyau argileux .

/__a stabilité de 1la digue de col sera verifide dans les cas suivants

1*) Fin de construction (Talus amont,Talus aval )
2°) Retenue norrsl (Talus aval )
5%) Vidange rapide (Talus amont)

- Avec le méme procédé de calcul(détermination du cnetre de g
glissement ,d4termination du coefficient de securité);que celui d
barrage en enrochement avec noyau en argile déja fauit,

sans seisme : KS =EL(N—pdl) tgq%{gbi Lj
U i sin‘%i

avec seisme : B2 EEN-P 1) tg Y ;Zci ¥
QSSSiﬂé +_%;§;§ Gyody

-Les résultats des calculs de 1'étude de la stabilité sont récapi
tulés dans le tableau suivant.

; TSOLLICITATIONS TSOLLICTTATIONS 5
' DTFF SRENTS CAS | SANS* SETSME | AVEC SEISNE i
{PIN DE CONSTRUCTION i f : !
ITALUS ANONT 1 I,51 ! L7 3
EFIN DT CONSTROTTION f T,%58 i T,720 g
I TALU” AVAL : i i
}qsramuc NORNALE | 1,48 i 1,41 {
'VIDARG S RATIDT Lt ! = ?
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Ded. /T 0UT" DE L& DIGUE £:

é_e volume des différents constituants du barrage guxiliaire ont

€té évalué par 1z méme maniére que les (04) variantes,ainsi que nous

pouvons évaluer le prix nécessaire pour la constitution de la digue

auxiliaire.

(voir tableau suivant )

f_ V O L.U M E | PRIX UNITAIRE CODT EN Million.DA.i
j REMBL&I(m3) 372000 © 40 E 14,85 ;
? NOYAU (m2)| 32000 48 | 1,55 i
| PILTE (g)| 69000 | 106 i 3,3 %

RIP-RAP(m” ) | 25000 96 ; T2 i

GAL:ls (m?)| I2500 i 40 f 0,6 i
PEH®e ) 520 | 3500 | 1, :

/ Jonc le prix total=

C = 23,3 N.DA. = 23,3.70° E-DA.
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-0—27 AgLEAUK RLCAPITULATIFS DES COUTS-o0-

_GﬁA:P“ SOR0:DE05G 0 proRcsox
o= R SUATRES —o—%§%é§g§2049& =0F
) /ariante n® I /

C OUT L] r]‘.-\ L] DJ“L

-

NASQUE EN BETON 33,64
ENROCHEMENT 91,46
FILTRES L 56
TRAVAUX B'EXCAVATION Ty 21
INJECTIONS ! 0,70
EVACUATEUR EN PUITS 44,00
EVACUATEUR LATERAL(type greager 34,00
OUVRAGES DE DERIVATICN(galerie béton zrme+ 112,00
3TST DV SAT travaux nécessairesi 1750
VIDANGE Du FOND:CQnduitg +installation 8,50
nécessaire
BAT ARw AU 0,7

DIGUZE DE COL

R

23,30

T S ——————— R T A S A
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20) (  /ariante no°2/:

!% D E S I 6K DT 0N é COUT M. DA i
§ NOUYHU (argile) E TT77 i
IFILTRES {1 T2, 18 '
!ENROCHEKENT % 70,43 %
TRAVAUX D'EXCAVATION i 3,37 {
|RIP-RAP é 1,69 !
PROTECTDON DU TALUS AVAL(galets) 1070 i
PAROI NOULEE | ek i
JINJECTTONS i 0,70 ;
EVACUaLsUX EN  PUITS i 44,00 f
EVACUATEUR LETERRL?tyﬁa@greager ) i 34,00 i
OUVRAGES DE DERIVATION(galerie en béton armé+ { 112,00 ET
travaux nécessaires+ . !

batardeau) ! !

PRISE D' EAU % 12,50 E
i VIDANGE DE FOND j 8, 50 '
' BATARD 3AU i 0,7 E
|DIGUE DE COL b 23,30 ;




PR TEATL

| e . e i et e e ot el i et

L
( /ariante n°® 3 /:

!— 1

S DEs 85 B BERANT T 0 [ COUT .M.DA

T !

{____BETON ARME' I 482,50
PRODUIT INJECTE 656
TRAVAUX _ D'EXCAVATION 0,13

EVACUATEUR EN PUITS 44,00

— EVACUATEUR  LATERAL (type greager ) ! 34,00

15
!
! ___OUVRAGES DE DERIVATION 70,00
PRISE D'EAU 12,50
!
—  VIDANGE DE FOND ; 08,50
1
— _BATARDEAU ' 0,70
DIGUE DE COL 23,30
( /ariante n4/

DS S I G N A T I 0 N COUT .M. DA
BETON  ARME 5 256,19
PRODUIT _INJECTE 75,30

1 TRAVAUX _ D'EXCAVATION 1,32
EVACUATEUR DE CRUE .
DERIVATION PROVISOIRE 70,00

! PRISE  D'EAU i 12,50

f
VIDANGE _DE _FOND i 8,50
BATARDEAU f 0,7

1
| DIGUE DE COL ! 23,30

T o b T T S S S ——
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7l ABLZAU DS CQUTS TOTAUX 2ES QUATRES( 04 )VARIANTES
e =0-0-0-0-0-0-0~0=0=0=0—=0=0=0~0=0=0=0=0=0=0=0=0~0 —0—

1Y T T
nodelal TYPE DE BARRAGE ! 1COUT
variante, |
. ; ! M..DA -1
! ] 3 i)
'n° I | Barrage en enrochement avec masque de beton| 380,53
—=’:_ — —— — = %— ==
In“ 2 " " " "  noyau argileus 537,48 [
M g - —_— T
e 3 - " Poids . ' 692,49 5@
l i = ]
f : i
In® 4 Al Ppids deversoir 5 447,81 -

{ hoix de la variante définitive/ :

-/ )e 1'étude teghnico-économique,ilressort que la
variante "BARRAGE EN ENROCHEMENT " avec noyau argileux, sera la

la variante la moins chére ;

éZ)
// ar conségquent,nous optons pour le choix de la réali-

sation d'un barrage en enrovhement avec noyau argileux étanche.
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(T HAPITRE IV

\_— OUVRAGES  ANNEXES—/
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APITRE ~0r/=VACUATEUR DE CRUE-o-
APITR H Oré—yg_géé__ogogo_\éa 0

/7NTRODUCTION/ :

- L'évacuateur de crue est un organe vital du barrage,
il est destiné 2 permettre le passage des debits de crue sans que
1l'ouvrage ou ses fondations risquent 4'é&tre endommagés par submer-
sion ou pur affouillement et sans que le niveau du plzn d'eau amont
en periode de crue,dépasse le niveau de retenue exceptionnelle;
que ce soit un évacuateur de surrace ou un évacuateur en charge ,le
but & atteindre est de conduire le debit de crue dans le 1lit de 1la
riviére le plus économiquement et le plus sfirement possible.

I9)Choix de 1'évacuateur de crue /:

- Dans notre cas vu la grandeurede la cruedu projet qu#
est de 5100 m?& yil a été décidé de construire deux évacusteurs
qui permetteront de vehiculer ce debit.

: - Le premier :évacuateur de crue en puits ,le second est
un évacuatear de crue latéral placé sue la rive gauche.

20 Z:VAJUATEUR DE CRUE EN PUITS /:

- Cet ouvrage & 1l'avantage d'&tre compacte et de pouvoir
Stre combiné avec la d¢rivation provisoire.il est constitué essenti-
ellement par un déversoir en puits & seuil déversant et un puits a
iiamétre ordinairement variable suivi par une galerie qui est dans
notre cas,la galerie de dérivation provisoire.il est dimarssioné par
la crue dix millenaire(Q0,000I = 2550 % /s ,le déversoir circulaire
fonctionne comme un déversoir latéral tant que le rayon R est suffig-
-ment grand par rapport & la charge H,dans ce cas la contractinn des
filets liguides dans le puits ne géne pas 1'écoulement sur le seuil
jul reste denoy<,le fonctionement de cet évacuateur est automatique
ar le niveau du seuil d'entrée durdéversoir est % la cBte du B.N.R.
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-/___e thaminage de la crue dix millenaire

Q0,C00I = 2550 m3 /s + a donné une hauteur de la lame 4'eoy
déversée maximale ,

H 5 m pour une largeur du seuil égale a4 b

dmax

b = 10%,4% m et qui est dans notre cas , le périmetre de la cor-
otle (b = 2 T R )

/ Jonc le debit maximal qui doit &tre évacué est donné pa
la formule ,

E
Q oyp =M 27T B e Hd?

M : coefficient du debit ilest donné en fonction de H s
. Ay

i (voitr tableau  annexe) R
= 0,41
R 3 rayon de la corolle R=Db _ 16 46m
pour Hy =5 m
3 y
7 e 2
Qiatas = QAT o R[]l N STl o 129 BT 5L = 21007 iml Ls
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L ?ri&:s aux cates
39,50 — 30,50 - 403,00 et 445 50
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Chasse @

EVACUATEUR EN PUITSET OUVRAGES DENTREE
FEHELLE 9 500




L4 conduites de Priseb
d(qm€+re.J Im

COLPE BB

SOURE AR

ECHELLE 1:500

Galerie de a!er(va“‘ion.

‘J_Cowdu:"hs ce ‘_':or'}{.c,

diam, 2 m
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5. o= [YACGATEIR DR CRUE o-
" LATZIF

______

S —

-/ ‘'évacuateur de crue est destiné a peremettre le passage
des debits de crue sans que 1'ouvrage et ses fondations risquent 4'.
-8tre endommagés par submersion ou par affouillement et sans que le
niveau du plan d'eau amont en période de crue dépasse le niveau de
protection.
-L'ouvage évacuateur comprend essentiellement :

I) Un déversoir assurant le guidage du debit.
2k Un canal trapézoTdal dens lequel le debit s'écoule.
3) Un dissipateur d'energie.

3.1~/ _hoix et emplacement de 1'évacuateur :

e . . e i S Sl . B . s A . S St S S i S S T s

-L'étude topographique,géolcgiéue de la cuvette et du site
nous & conduit & placer 1'évacuateur de crue sur la rive gauche en
raison du fait gue la quantité du deblai est moins importante)de plus
la longueur de 1l'évacuateur de crue est minimale ainsi que la pentga
du terrain est douce,ce qui diminue le volume du terrassement .

- L'évacuateur de crue est consolidé avec deux murs encastrés
‘ces murs’{/ ‘assurent la stabilité de 1l'ouvrage et protégent la rive

qui risque d'8tre endommagé par submersion ou par affouillement.

=/)

- > / rofil du Deversoir:

- Le déversoir sera & profil pratique de type Greager,ce pr-
ofil est obtenu d'aprés le profil type qui correspond & une charge
d'eau de Im,en mulipliant les coordonnées X et Y du profil par la

la valeur de la charge qui est dans notre cas égale & Sm.
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=0~/ TVORPOKNEES DU PROFIL —o-

PROFILPOURH=I,0n|PROPILPOURHGS=5,Cn ;
-
I, Y X 7
0,0 !  0,I2 0,0 0,b%
0,I . 0,0%6 , 0,5 | .18
0,2 0,007 ' 1,0 0,035 !
b 0,3 0,000 1,5 0,00 i
0,4 0,006 2 0,03 :
0,6 0,06 3 0,3 !
0,8 0,146 4 0,73 }
I,0 0,256 ; 5 1,28
I,2 | 0,393 i 6 1,965 !
1,4 0,564 1 { : 2,82 '
1,7 ;0,873 8,5 4,365
2.0 T oss IO 6,175
2,5 1,980 12,5 9.9
' E

* 3.0 ! 2,824 ! 15 ! 14,12




PROEILDE L EVACUATEUR BDE CRUE

A18,00 m
Y

4
| ~ A4¢,00

AOR
4,0

|6 m.

LATERAL

ECHELLE 4/200

~ Q2T =it
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5.3 _ _/-TABILITE' DU DEVERSOIR/

-/ Jurant 1l'exploitation qu barrage 1'évacuateur ge
crue est soumis & plusiuers sollicitations et oour cela nous prév-
-0yons son comportement pour plusieurs cas de charge,mais dans la

présente étude nous verifions seulement 1a stabilité contre 1le gli-

ssement,le renversement,le soulevement.

- Stabilité contre le glissement ;:

———

Kg = forces Stabilisatrices

= £.(G-w)
forces d'entrainement

G 3 poids de 1l'ouvrage par metre lineaire
W préssion de 1'eay d'infiltration
2 poussée de 1'eau sur le pérement amont
f.: coefficient de frottement = 0;65% 0,75
= $7%b.h, &= 2.4 /md
= 4..% .h.b
off = coefficient de.réhuction des souspressions.
= 3.F.n2
I
i poids spécifique du béton (% = 2,4 t/m’)
base de 1'ouvrage (b=16nm )
hauteur totale du tirant d'eau (h = I7,0 m )
0,7 valeur en moyenne 5 Xi=0.6
&1 pour celd on trouve hi= 12,0 m 3 Kg = 1,44
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3.4 _/ TABILITE CONTRE LE RENVERSEMENT/

kv Noments stabilisants

Moments renversants

/)/ous aurons

2
k, e B G
I. ph + 2 . web-
3 i |
3.5 ._/ TABILITE CONTRZ LE SOULEVEMENT/
k ol
s __Forces dirigées vers le bas = G+F

Forces dirigées vers le haut

PI : Poids de l'eau se trouvant sur le déversoir.

T pI. h y bI : largeur de la console 3 la

base du déversoir.
Py= 1,5 =17 = 25,54 , k. = 3,13 .
' /")ens tous cas la stabilité est assurée,donc il y aura
aucun changement & prévoir dans 1'évacuateur.
- Le coursier est congu en béton,sa section est trapézoidg]

sa longueur et sa pente sont determindes: suivant la carte topographi.-
que 3 1'échelle.
3.6 -/__E DISSIPATEUR D'ENERGIE/

- Afin de protéger le pied aval de 1'ouvraggévacuateur,
contre les affouillements un déflecteur(saut de sky) est prévu, qui

sera disposé & la partie inférieure du coursier.
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-/é)our faciliter les travaux de construction du barrage,
et éviter la submersion du chantier,il est nécessaire de prévoir
la dérivation des eaux de 1'oued .
- Dans notre cas 1la galerie aura & év.icuer un debit de I000
12 /s « (Crue de derivation )
- Cette galerie servira & la fin de la construction pous 1°'
évacuation de crue en puits,c'est pour cel? qu'elle a &té dimensiomé&
par le debit de crue du projet qui a donné un diamétre de IIm pour

la galerie ;

il sera placé aussi sous la galerie, 2 copduites gde 2m,de
diamétre qui serviront pour la vidange de fond,entre ces deux conduifes

Sera construite une galerie d'accés qQui servira & d'eventuelles v 1isitas
ou travaux.
-En outre elle sera équipée d'un batardeau delsm ;de haut

& l'amont et d'un autre moins impatint & 1'aval qui:serdnt detruita
aprés la construction du barrage .
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- (___sidange de fond /3

-la vidange de fond est destiné & assurer lesofonctions
suivantes:
-Abaisser le niveau de la retenue pour rendee la visite et 1'en-
tretien du barrage et de ces ouvrages annexes.
-Evacuer des vases accumulées au fond de la retenue .

-Vider rapidement la retenue en cas d'accident.

- laisserrpasser le debit courant de 1a riviére ou une petitte
crue éventuelle pendant la construction du barrage.

- La vidange de fond sera assurde par la dérivation Prﬁvisoke
dans laquelle? conduites de,diamétre lui seront mmenagés & cet

2m
effet.

=En outre,ces deux conduites seront placées de part et 4' _
autre de la galerie d'accés et seront placées sous la galerie de

dérivation provisoire.
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;Z -
= RISES D'EAU/

- Quatre(04) prises sont peévues 3 des niveaux 73,50,90, 5 Omn,

103,00m,II5,50m,cahcune de ces pfises d'une capacité de 20 ms/s,
sera reliée séparement & la galerie de vidange par une conduite
2,0 m de diamétre .

- Toutes les prises seront équipées de grilles,les condui tes
traverseront la chumbre des vannes situdes entre 1'entrie de 1la
galerie de dérivation et le coude & la base de 1'évacusateur .

-Deux conduites de 2 m de diamétre vehiculeront 1'eau Jusq-
u'¥ I'exﬁf@hité aval sous la galerie de l'évacuafeuu,les conduites
se termineront & 1'extremité aval par deux vanne 4'un diamétre,
de I200 mm;

Les grandes vannes auront chacune une capacité de 2@&3/5
environ .
- La petite vanne aura une capacité de IOmE/s et sera

utilisé€ée pour la régulation des lach8iges de moindre importance.
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(T HAPITRE X

— CONCLUSION —

—— —— i —— — — — ——



w. = I35 =

b

(___onclusion/:

- [/ _)ens le . cadre de ce projet de fin d'étude,

nous avons étudié quatres variantes du barrage de SCQUK-EL-
TLETA,sis dans la region de DRAA-BEN-KHEDDA (WILAYA DE TrZI-
ouUzou).

—/)/ousavonsTnnwéﬁue le choix d'un barrage en enro-
chement avec noyau -argileux est la solution la plus €conomique,
pour la réalisation d'un barrage dans le site de SOUK-EL-TLETA.

-Une fois réalisé,ce projet contribuera sans aucun
doute au développement agricol et aux bésoins urbains de la region

d'ALGER-SEBAOU .
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171 - Uéversoirs en puits. Valeurs de E/Hs ot de (1

.lf. f!\’; o,x0 | o | 0w | ww | ose 0% | om | g3 ™
T Do e o [ (3 S
_‘i{l_‘_ _ ::293 i a.oda! 0,082 0,073 | 0,060 9073 | 0,005 | 0,059 | 0,048

i .”_ —_———

0393 | 0,446/ 0,444

i '
| @435 0,414! 0,410 0,404 |

01440 | 0,434
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